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Noua majoritate, 
- Mercuri M. Sa împăratul a fost primit 
•cu mari ovaţii în Budapesta. Ouvernul a 
ladlunat pe parcursul drumului delà gară la 
Ipalat copiii tuturor şcoalelor din capitală şi 
jzeci de mii de glasuri copilăreşti I au în
tâmpinat pe bătrânul monarch, cu strigăte 

. d e bucurie şi entuziasm. 
1 Bucuria asta, veselia senină şi entuzias-
liruul cu care suveranul a fost primit în ca-
'filială ni-s2 pare totuşi una din nenumăratele 
pofemchmade ungureşti. N i s e pare că bu-
cuiiriâ cu care suveranul a fost primit în ca-
iptitaîa ungurească exprimă nu atât bucuria 
poporului cât însuşi suveranului pentru noua 
îmtorsătură a politicei ungureşti. 

Împăratul a avut bucuria asta acum când 
viitte să deschidă camera ungurească a nouei 
mîajoîităţi dualiste, după »infrangerea« kos-
suuthismului, iar bucuria de porunceală or-
%4anizată de guvern a fost numai reflexul 
acestei stan sufleteşti a împăratului. Guver
nul a ţinut să dea şi împăratului iluzia ca 
rJiucurîâ din sufletul lui se răsfrînge şi în 
ytrul său. 

Înţelegem şi apreciem deplin bucuria a-
ceeasta o octogenarului suveran. Oricine e 
veesel de un succes politic care făgădueşte 
paace după opt ani de necurmate crize, a-
ceeasta mat ales la vârsta de 80 de ani. Şi 
ncnoua majoritate ungurească pare într'adevăr 
a a o făgădui tocmai într'o vreme câude mai 
mmuliă nevoie de linişte intereă. 

Situaţia politică externă nu e liniştitoare 

cu toate aparenţele paşnice. Marele con
flict austro-sârb care în fond a fost un 
conflict austro rus şi întru câtva şi anglo 
german я lăsat o stare de amărăciune şi 
încordare. Rusia şi Anglia au ieşit bătute 
din acest conflLt diplomatic, unul din cele 
mai mari ale deceniilor din urmă, şi azi ele 
se gândesc la putinţa unei reparaţii. Ar
mata rusă e slabă dar face mari sforţări 
de reorganizare şi reformare. Italia e al 
doi ea focar de primejdie. Alianţa noastră 
cu această ţară e numai o formulă a păcii 
şi nu mij!oc de a împiedeca un război. 
Este unul din aspectele cele mai parado 
xale să vezi cum cele două aliate se înar
mează necontenit şi îşi fortifică graniţele. 
A făcut o adevărată senzaţie construcţia 
subită a celor patru Dreadnought uri au
striaca 

Prinţul moştenitor Franz Ferdinand a 
plecat astă iarnă în persoană la Binoni şi 
a ordonat pe socoteala sa particulară con
strucţia acestor vase, creditele necesare ne-
fiind încă votate. Viitorul împărat a pe
tz ecut pe coasta mării, supt pretextul unei 
vilegiaturi, două luni şi jumătate şi nu s'a 
depărtat delà şantierele marinei până nu 
s'a încredinţat personal că lucrările au fost 
începute pentru construcţia noilor vase de 
război. Faptele acestea dovedesc că nu 
mergem spre o epocă de pace şi cunoscă
torii iniţiaţi ai situaţiei politice internaţio
nale presimt o furtună ce se apropie. 

A fost nevoie să aruncăm această privire 
asupra situaţiei internaţionale spre a o în
ţelege pe cea internă. Bucuria suveranului 

pentru sfârşitul crizelor ungureşti e firească. 
Noua majoritate ungurească îi făgădueşte 
votarea celor patru Dreadnought uri, a re
formei militare, a urcării contingentului de 
recruţi şi îi pune în vedere mai multă li
bertate de acţiune în chestiile externe, o 
majoritate compactă care-i va vota tot ce 
doreşte în interesul politicei externe şi a 
siguranţei monarhiei şi a dinastiei. Aici a 
fost cheia situaţiunii politice şi aici e ex
plicarea faptului că noul guvern al dlui Khuen 
a venit cu autorizaţia de a pune cu orice 
preţ »ordine« în afacerile ungureşti. D. 
Khuen avea însărcinare nelimitată şi dacă 
alegerile nu i-ar fi dat o majoritate, de si
gur am fi văzut două-trei alegeri succedân-
du-se, cum însuşi a făgăduit. 

Dorinţa împăratului s'a împlinit deci mai 
curând şi mai deplin decât nădăjdu-i-se şi 
iată-1 mâne deschizând un parlament cu o 
majoritate cum doreşte. Dar să ne întrebăm 
dacă noua majoritate exprimă într'adevăr 
interesele monarhiei, nu interesele de o 
clipă, ci interesele mari şi depărtate ale 
păcii şi liniştii interne, singura garanţie a 
existenţei sale? 

Aici va trebui să găsim că bucuria su
veranului e cel puţin naivă. Miezul politicei 
întregei monarhii sânt şi rămâa, atât în 
Austria cât şi în ungaria, chestiile naţio
nale. 

Ele nu cunosc decât o singură soluţiune 
definitivă: înlăturarea oricărei asupriri de 
ordin naţional, dreptatea şi egalitatea de
plină a tuturor neamurilor. 

In Ungaria dimpotrivă noua majoritate 

Revărsarea. 
De Emile Zola. 

Poíoput ce s'a deslănţuit asupra ţinuturilor romî-
neşti din Caras-Severin, pustiind Iioldele mănoase, se-
cerînd sute de vie(i omeneşti şi pricinuind pagube de 
nenumărate milioane, a îngrozit lumea întreagă, 
j rVestituI romancier Emile Zola a descris într'una din 
rtjvelele sale în mod măiestru înfiorătoarea tragedie a 
Шеі familii de ţărani, surprinşi de apele Garonei şi 
siiţi să-şi caute mîntuire pe acoperişul casei : bunicul, 
fetele şi ficiorii lui cu nevestele şi copiii lor. Dintre 
toţi numai bunicul a scăpat. 

Reproducem un fragment din această descriere fru
moasă: 

>Nu ştiu cât timp am rămas înlemniţi de groază. 
Când îmi veni In fire, apa eres use şl mai muit. 
Acum ajungea pâna la olane, acoperişul nu mai 
era decât o insulă îngustă care găurea pânza ne-
stltşltă. La dreapta, la stânga casele trebuie să 
se fi dărîmat. Marea se întindea mereu. 

— Mergem, murmură Roza, care-şi încleştase 
manile de ţ'gle. 

In adevăr ni se părea tuturora că ne clătinam, 
ca şl cum coperlşul luat de apă s'ar fi preschim
bat In plută. Par'că ne ar fi purtat şuvoaiele În
coace şi încolo. Apoi, când ne uitam Ia clopot
niţa blserlcei ce sta nemişcată In faţa noastră, 
ftfheţeata asta înceta; ne regăsiam In acelaş Ioc, 
Tn bătaia talazurilor. 

Apa începu atunci asaltul. Până aci curentul 

urmase linia strizei ; dărîmăturile cari I-se puneau 
acum de a curmezişul, o făceau să se reverse. 
Fu un atac in toată regula. Da îndată ce vreo 
scândură, vre o grindă ajungea îtl apropierea cu
rentului, acesta o lua, o legăna, apoi o repezia 
în casă ca un berbec. Şi nu-i mai da drumul, o 
trëgea înapoi pentru ca s'o arunce din noü, iz
bind zidurile cu lovituri numeroase şl regulate. 
In curînd, zece, douăzeci de grinzi ne atacară 
d i o d a ă, din toate părţile. Apa mugea Scuipături 
de spumă ne udau picioarele. Arzeam gemătul 
surd al casei pline de apă, auzeam pereţii cari 
începuseră să pâ-ăie. Câte odatî Ia unele ata
curi mai puternice, când grinzi e Izbeau de-a 
dreptul, credeam că s'asfîrşit, că zidurile se des
făceau şi ne aruncau pradă rîutui prin spărturile 
lor căscate. 

Oaspard îndrăznise eă înainteze până Ia mar
ginea coperlşului. Aci Izbuti să pună mâna pe-o 
grindă şi o trăgea în sus cu braţele Iul voinice 
de luptător. 

— Trebuie să ne apărăm, strigă el. 
Jacques, la rândul Iui, se trudea să oprească 

din drum o prăjină lungă. Petre îi vsni In aju
tor. Eu blestemam bătrâneţea, care mă făcea fără 
nici o putere, ca un copil de slab. Dar apărarea 
se orânduia, un duel, trei oameni împotriva unui 
fluviu. Gaspard, ţlnându-şi bine grinda, aştepta 
burfţlle de lemn din cari curentul făcea berbeci, 

şl le oprla cu voinlcie, h o mică depărtare de 
pereţi. Câte odată, izbitura era aşa de puternică, 
încât el cădea. Alături de dânsul, Jacques şi Petre 
mânuiau prăjina, îndepărtând şi ei bârnele repe
zite de talazuri. Lupta asta nefolositoare ţinu 
aproape un ceas. Puţin câte puţin, ei îşi pierdeau 
capul, blestemând, lovind înjurând, apa. Oaspard 
o ciopârţia ca şi cum s'ar fi luat corp la corp 
cu ea ; o gîuria cu împunsături, par'că ar fi izbit 
într'un piept. Şi ea îşi păstra îndărătnicia ei li
niştită, fără nici o rană, neînvinsă. Atunci, Jac
ques şl Petre se lăsară pe acoperiş, istoviţi; pe 
când Oaspard, într'o ultimă opintire, pierdu din 
mână grinda care-i fu smulsă de curent şi care, 
la rându-i, începu să izbească zidul. Lupta era cu 
neputinţă. 

Maria şi Veronlca se aruncaseră una în braţele 
Celeilalte. Ele repetau cu voce sfâşietoare, mereu 
aceiaşi frază, o frază de spaimă pe care o aud şi 
acuma In urechi: 

— Nu vreau să mór!.,. Nu vreau să mor! 
Roza Ie cuprinse In braţe. încercă să Ie mân

gâie, să le dea curaj; şi chiar ea, tremurlnd din 
cap până In picioare, îşi ridica faţa în sus şi 
striga fără voie: 

— Nu vreau să mor! 
Singură tuşa Agatha nu zicea nimic. Ea nu se 

mai ruga, nu mai făcea semnul crucii. 
Prostită, îşi plimba privirile împrejur şl mai în

cerca să surldă când întâlnia ochii noştri. 
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însemnă tocmai o depărtare un /?as 
delà recunoaşterea principiului. Ea nu e 
numai o prelungire ci o întărire a supre
maţiei ungureşti, a unei stări politice care 
înseamnă asuprirea şi nedreptăţirea a cinci 
neamuri din monarchie. O pace definitivă 
şi trainică nu va putea să se sâlăşluiască 
decât după ce starea asta va înceta şi după 
ce supremaţia ungurească în forma ei de 
azi va fi zdrobită. 

In cei din urmă 6 ani se păruse că s'a 
făcut un pas înainte cătră ţinta asta a des-
robirii popoarelor asuprite. Un partid de 
25 de deputaţi nemaghiari intrase în ca
meră şi reprezintă zorile unui viitor mai 
bun, posibilitatea unei soluţiuni smulse prin 
lupte lungi. 

Noua majoritate ungurească ne aruncă 
înapoi acolo unde ne aflam acum 6 ani şi 
munca întreagă pentru cucerirea drepturilor 
trebuie începută din nou şi tot deacolo de 
unde se afla atunci. Noua majoritate în
seamnă deci perpetuarea crizei, şi »solutiu-
nea« dată prin ea crizelor ungureşti ascunde 
în fond germenul unor lup'e mult mai în-
vet sunate şi unor crize mult mai grave ca 
până acuma. 

împăratul nemu'ţumit pentru pri
gonirea noastră? Din Bucureşti nise co
munică: Corespondentul vienez [al ziarului 
* Adevărul* telegrafiază din Viena: 

*Aflu din sursă demnă de toată încrtde-
rea că în audienţa pe caze \au avut-o mi
niştrii Ungariei la împăiatul Frantz losef, 
acesta şi-a exprimat nemulţumirea pentru 
atitudinea pe care a avut-o guvernul faţă 
cu partidul naţionaliştilor. împăratul şi-a 
arătat regretul că noul guvern a adoptat o 
politică de asuprire faţă de naţionalităţi. 

Primul-mlnistru al Ungariei, Kàuen He-
dervăry a răspuns monarhului că guvernul 
nu este de 'acord cu această tactică şi că 
nemulţumirile creiate în rîndurile naţionali-
tăţilar cu ocaua ultimelor alegeri, se dato-

resc unor prefecţi cari au depăşit atribu
ţiile lor. 

împăratul s'a exprimat atunci că aseme
nea prefecţi trebuesc concediaţi, ceia ce se 
va face în curînd. 

Confirmarea acestei ştiri se va produce 
în curînd prin faptul că, cel mai mulţi pre
fecţi din cercurile locuite de naţionalităţi vor 
fi treptat înlocuiţi. 

* 

Scotus Viator cătră contele Khuen 
Héderváry. Ziarul »Reichspost« publică 
în numărul său de eri o scrisoare des
chisă a publicistului englez Seton-Watson 
cătră contele Khuen-Héderváry. In scri
soarea aceasta se povesteşte un caz prea 
eclatant de procedură ungurească faţă cu 
cetăţenii nemaghiari. Cazul e foarte edifi
cator pentru orice om »la n'velul culturei 
europene* aşa e numit primul ministru al 
Ungariei în scrisoare — şi sântem curioşi 
dacă va avea darul să-i smulgă contelui 
Khuen un răspuns. 

E vorba de condamnarea văduvei din 
Sakolca, Vilma Drizhal, la 100 cor. amendă 
de-a fi găzduit în ziua alegerii pe Scotus 
Viator şi pe însoţitorul său, profesorul Dr. 
Alois Kolizek din Göding. Scotus Viator 
declară că n'a stat la doamna Drizhal de
cât vreme de 25 de minute şi că în acest 
timp trăsura, careji adusese, aştepta în drum. 
Autoritatea ungurească din localitate a pre
tins totuşi, că el dimpreună cu tovarăşul 
său ar fi fost găzduiţi pe-o z< şi noaptea 
întreagă, fără ca aceasta să se fi anunţat 
autorităţii. Dupăce deci Scotus Viator res
tabileşte, mai presus de orice îndoială, ade
vărul, adresează contelui Khuen, următoarea 
somat une: 

Iar acum iml iau voie — zice d-sa — să 
adresez făţiş Excelentei Sale, contelui Khuen Hé
derváry Întrebarea, nu ar fi aplicat ca mlnlstiu 
preşedinte a unui stat cu constituţie milenară şl 
ca om cu o cultură europeană — să desauvueze 
şl să condamne această procedură asiatică a au
torităţilor din Sakolca 

Totodată să-mi dee voie s ă i atrag alenţia 
asupra administraţiei din comitatul Nyitra unde 

desigur aceste cazuri nu vor fi singurele. Ni 
tural intre altele împrejurări n'a şi ti Indrăsnlt să- u 

adresez un astfel de apel ; dar când expui pe ci 
femee de 70 de ani la cele mai mitocăneşti $< 
ilegale urmăriri ploitlce pentru simplul motiv cy 
mi-a oferit pentru o jumătate ceas ospttalitatei 
casei sale, cea mai elementară datorinţă de cinste 
mă îndeamnă de zor ca acest caz să fie ventl 
lat în publicitate şi să fie reclamat la factoid 
hotărâtori ai cavalereşte! naţiuni ungureş t i i c. 

R. W. Saton-Watson (Scotus Viator) \ 

Teroare în Făgăraş . Volniciile brutali f 
ale organelor administrative din comitatu 1 

Făgăraşului nu s'au curmat nici după ale' 
geri. Din Făgăraş ni-se comunică că ai 
fost suspendaţi din post trei notari români ; 
Notarul din Galaţi Tulbure, notarul dir 
Rîuşor Qrama şi vice-notarul din Tona 
r.ul vechiu Iacob Orate, toţi trei funcţionar 
harn'ci. Mai este în perspectivă suspendare! 
a trei notari. 

In acelaş timp învăţătorii confesional 
sânt rînd pe rînd citaţi la revizorul şcoli 

Corupţie şi pricopseală. Ziarul «A N a p e in 
format că fruntaşii partidului guvernamental din Arad 
drept răsplată pentru munca desfăşurată în interesul 
alegerii contelui Tisza, vor primi cu toţii distincţi 
mari. 

Baronul Andrényi (baron de cîteva săptămîni) vi 
fi numit membru al Camerei magnaţilor ; familia fa
bricantului de spirt Neumann va primi rangul de ba 
ron ; avocatul Dr. Pálmai Lajos va fi numit MOtai 
public şi aşa înainte. 

Partidul liberal a reînviat! 

Congresul Lijii culturale*) 
— Raport special al »Trlbunei«. — 

La 21 şi 22 Mai a. c. s'a ţinut în Piu 
ieşti adunarea generală a Ligii pentru uni 
tatea culturală a tuturor românilor, — c 
sărbătoare, care merită să fie cunoscută şi 
la noi mai deaproape. 

Când se aude în această ţară a noastră 
numele Ligei culturale, acesta are un ră 
sunet cu totul particular, lntr'adevăr, multă 

*) Raport întârziat din cauza grevei tipografilor. 

Apa bătea acum în olane. Nu mai era de nă
dăjduit în nici un ajutor. Auziam mereu voci în 
spre biserică; într'un timp, două felinare trecu
seră în depărtare ; şi tăcerea se întindea din nou, 
pânza galbenă îşi răsfăţa nemărglnirea-i goală. 
OamenH din Ssintin, cari aveju bărci, trebuie să 
fi fost luaţi fără vestr, îna'ntta noastră. 

Cu toaie astea Oaspard urma să dea târ
coale pe acoperiş. De odată, el ne strigă, zl-
cându-ne: 

- Băgaţi de seamă !... Ajutaţi mă. Ţineţi-mă 
bine ! 

Apucase iar o prăjină şi pândea ceva mare şi 
negru, care plutea încet spre casă. Era un aco
periş de şopron, făcut din scânduri zdravene, pe 
care apele II smulsese în întregime, şi care p'u-
tea, întocmai ca o plută. Când acest acoperiş îi 
fu la îndămână, el îl opri cu prăjina; şi cum se 
simţia târît, ne strigă să-1 ajutăm. II apucarăm de 
mijloc, îl ţineam bine. Apoi, de îndată ce acope
rişul intră în curent, veni el singur să se iz
bească în olanele noastre, şi încă aşa de tare 
că ne-am temut o clipă că se va sfărîma în 
ţăndări. 

Oaspard sărise cu înd ăzneală рг această plută 
pe care ne-o trimetea întâmplarea. O cercetă în 
toate părţile, ca să se încredinţeze de era trai
nică, în vreme ce Petre şi Jacques o ţineau la 
marginea copetişului ; şi el rîdei, zicea plin de 
veselie : 

— Bunicule, suntem s răpiţi.. Nu mai plângeţi 
femeilor ! O adevărată corabie. Vedeţi ! picioarele 
mele stau pe uscat. Şi o să ne ducă pe toţi. O 
să fim pe ea ca la noi acasă. 

Cu toate acestea, socoti de datoria lui s'o mai 
întărească. Apucă grinzi'e cari pluteau, le legă cu 
frînghii pe ca e Petre le luase pentru orice în
tâmplare când părăsise odaia de jos. Căzu chiar 
în apă; dar la strigătul nostru, răspunsese cu 
noui rîsete. Apa îl cunoştea, el putea să facă o 
leghe în not în Oarona. Urcându-se din nou pe 
acoperiş, se scutură, strigând: 

— Haide, treceţi încoace, ca să nu mai perdem 
vremea de pomană. 

Femeile se lăsaseră în genunchi. Gaspard Ire 
bui să ducă pe sus pe Veron'ca şi pe Maria in 
mijlocul plutei, unde Ie aşeză jos. Roza şl tuşa 
Aglaia se lăsară singure pe olane în jos şi se 

aşezară lângă tinerele fete. In clipa aceea mi 
uitai în spre biserică. Aimée era fot acolo. Ei 
sta acum rezemată de un coş ţinându-şi copii; 
în sus, cu braţele întinse, căci apa îl ajungei 
până la mijloc. 

— Nu te întrista, bunicule, îmi zise Gaspard 
O să luăm întrecere, îţi făgăduiesc. ,JL 

Petre Ja ques se urcaseră pe plută. Sării şi eu 
Ia rândul meu. Pluta se cam apleca într'o parte 
dar era în adevăr destul de zdravănă pentru c; 
să ne poată duce pe toţi. In sfârşit părăsi ş 
Gaspard, cel din urmă, acoperişul, spunându-nt 
să luăm prăjini pe cari le pregătise şi cari tre 
buiau să ne slujească drept lopeţi. EI însuşi ţi 
nea în mână una lungă de care se folosia a 
multă dibăcie. II lăsarăm pe el să ne conducă. 

La o poruncă pe care ne-o dădu împinserăm 
cu toţii cu prăjinile In ţigle ca să ne îndepărtăm 
Dar se părea că pluta se lipise de acoperiş. Cu 
toate opintirile noastre nu izbutirăm s 'o urnim 
La fiecare nouă încercare, curentul ne izbla ii 
de casă cu putere. Manevra asta era din cell 
mai primejdioase, căci ciocnirea ameninţa de fit 
care dată să sfarme scândurile pe cari ne aflam 

Pentru cumpărare 
ele 

pălării pentru copii şi domni cel i i Inn шщт e a loi W E I S M A Y R Г Ѳ Г Е П С Ж 
T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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lume, dar în special ungurii, sânt convinşi 
că această destul de pacinică şi de loială 
societate românească n'ar avea alte gânduri 
decât aţâţarea românilor de aici, şi alt pro
gram decât — Dacoromânia. 

Şi cu toate acestea nui nimic adevărat 
din toate aceste aiurări. Liga nu e o so
cietate de cerboneri, nu e o societate po
litică cu scopuri ascut se, nu lucrează pe 
sub pământ, ci, ca ori şi care societate 
culturală urmăreşte, acolo în România li
beră, deşteptarea tuturor românilor la o con
ştiinţă şi cultură naţională. 

«Noi respingem şi azi ca şi în totdeauna 
— zicea Ia congresul din 1901 regretatul 

! V. A. Ureche, preşedintele de pe atunci al 
Ligei — acuzarea ce şoviniştii maghiaii ne 
aduc de iredentism şi de dacoromânism. 
Autorizăm pe guvernele noastre de orişice 
coloare politică fie ele, să desmintă aseme
nea scornituri. Declarăm însă din nou, că 

^înţelegem a nu îngădui fără protestare îna
intea lui Dumnezeu şi a naţiunilor culte 
desnaţionalizarea prin violenţă a celor şase 
milioane de fraţi ai noştri de sub juguri 
străine. 

Nu ne amestecăm deloc în afacerile in
terne ale acestor state ; nu suflăm vrajba şi 
răsvrătirea fraţilor noştri români contra gu
vernanţilor lor, ci îi îndemnăm pururea la 
respectul legilor, la supunerea la ele, în
trucât acestea nu dărîmă individualitatea lor 
naţională. Mai mult încă, noi ne abţinem de 
a da directivă politică fraţilor noştri în miş
carea lor, ca fii credincioşi ai Coroanei la 
care aparţin... Fa ă ei ce vor crede bine, 
destul să rămână români. Regretăm şi des-
aprobăm orice amestec în afacerile interne 
ale fraţilor noştri şi dorim numai ca D-zeu 
săi lumineze ş ; să ajungă la concordia cea 
sporitoare de bine«. Declaraţiile acestea ale 
regretatului Ureche se pot repeta şi azi căci 
adevărul cuprins într'ânsele nu s'a s chim-
bai: L'ga se deosebeşte de alte societăţi 
culturale d*n România doar prin faptul că 
nu se îngrijeşte numai de cultura români
lor din România ci şi a celor de supt stă-

Atunci avurăm din nou simţimântul neputinţei 
noastre. Ne crezusem mântuiţi şi vedeam că sân-
tem tot in stăpâiirea riului. Chiar îmi părea rău 
că femeile nu mal erau pe acoperiş ; căci, în fie
care clipă, mi-se părea că le văd azvârlite, trân
tite In apa mânioasă. Dar, când spusei să ne în-

* foarcem la adăpostul nostru, strigară cu toţii : 

— Nu, nu, s i mai încercăm. Mai bine să mu
rim aici! 

Gaspard nu mal ridea. Făcurăm nuoi sforţări, 
apăsând pe prăjini cu o putere îndoită. In sfâr
şit, Iul Petre ÎI dădu fn gând să se urce Iar pe 
povârnişul de ţ'g?e şi să ne treacă spre stânga 
cu ajutorul unei frânghii: cu chipul acesta izbui 
s i ne scoată din curent; apoi, după ce sări din 
nou pe plută, câteva lovituri de prăjină ne du
seră la larg. Dar Gaspard Îşi aminti de făgădu-
iala pe care mi o făcuse că ne vom duce să 
luăm pe biata Aimée, al cărei urlet plângător nu 
mai contenia. Pentru aceasta sr fi trebuit să tă
iem drumul unde stăpânea grozavul curent îm
potriva căruia luptasem. El mă Întrebă din ochi. 
Eram foarte turburat, nici odată nu se dăduse în 
mine o asemenea luptă. Era vorba să primejduim 
opt vieţi. Şi cu toate astea, dică am şovit o clipă, 
n'am avut tăria să mă împotrivese chemare! ei 
înfiorătoare. 

— Da, da, zisei lui Gaspard. E cu neputinţă, 
nu putem pleca fără dânsa. 

» T R I B U N A« 

pâniri străine. Politică ea nu face, nici cât 
ne priveşte pe noi, nici cât îi priveşte pe 
cei din ţară ; ea îşi manifestă numai, după 
cum e firesc, simpatia sau antipatia sa faţă 
de anumite acte cari se petrec în sânul fra
ţilor supuşi stăpânirilor străine. 

Prejudiţiile relativ la Ligă datează din o 
epocă nu tocmai glorioasă din viaţa Ligii. 
Iubirea de adevăr ne sileşte să mărturisim 
că această societate a avut în activitatea sa 
o epocă în care n'a făcut altceva decât 
— gură mare. Şi prin asta ajunse aproape 
să se conpromită. De-atunci, de când cu 
gălăgioasele şi sterpele întruniri de protes
tare au început şi ungurii să vadă în Ligă 
o societate primejdioasă pentru ţara noa
stră şi să deie din pinteni de câte ori aud 
numai numele acestei societăţi care nu e 
n'ci măcar pe a patra parte atât de cate
gorică şi de > primejdioasă « cum e d. ex. 
Alldeutscher Verein şi Verein für die Er
haltung des Deutschtums im Auslande 
Astăzi Liga înţelege însă că ea are un rost 
cultural şi-şi înţelege acest rost cum nu se 
poate mai bine, şi ceea ce o deosebeşte 
de Liga de acum câţi-va ani, e că o dove
deşte aceasta şi prin fapta, ceeace nu prea 
e în obiceiul tutror societăţilor. 

Din raportul general pe care îl publicăm 
Ia alt lec al ziarului nostru, se va vedea 
cât de mult a lucrat în anul din urmă Liga 
care ne dă cele mai frumoase nădejdi pen
tru viitor, şi cât de mult greşesc aceia cari 
mai privesc şi acum Liga ca o întrunire de 
lărmuitori sau de sentimentali politici. Ori
cine va vedea în acest raport o bogăţie de 
probleme cari au început a se rezolvi în 
favorul culturel" noastre naţionale şi a so
lidarităţii întregului neam şi oricine va re
cunoaşte că astăzi nu exisră nicăiri la noi 
o a doua societate cu un program atât de 
admirabil şi cu activitate reală atât de 
bogată. De fapt Liga a înviat în anii din 
urmă şi a desvoltat o activitate extraordi
nar de mănoasă, mulţămită mai ales acelei 
titanice energii cu care I-a înzestrat Dum
nezeu pe secretarul general al Ligii, pe d. 
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N. Iorga, care-şi depune o însemnată parte 
a activităţii d-saleîn serviciul Ligii. De când 
d-sa lucrează pentru Ligă interesul publi
cului pentru această societate s'a trezit 
într'o măsură aproape de necrezut şi o 
pleiadă întreagă de bărbaţi s'au angajat în 
serviciile ei. 

De unde, d. e. acum trei ani când a in
trat d. Iorga în comitetul central al Ligii 
nu existau decât cinci secţii de-ale acesteia, 
cari şi ele dormiau duse, astăzi se găsesc 
în ţara întreagă 47 de secţii dintre cari 
unele desfăşură o activitate dintre cele mai 
mulţămitoare. Numărul membrilor a crescut 
enorm faţă de cum era acum trei ani, mai 
multe secţii îşi au localul lor propriu unde 
se ţin conferinţe ale căror şir a fost des
chis aproape în toate oraşele de cătră d. 
Iorga, care a ţinut în ultimii doi ani vre-o 
sută de conferinţe în cadrele L'gii, cutrie-
rând ţara delà Dorohoi până la Constanţa 
şi de-acolo până la Turnu-Severin, nelăsând 
nici un singur oraş românesc necercetat. 
Delà oraşe Liga a început a trece la safe 
şi în curând se vor vedea acolo nenumă
rate sucursale (sau agenturi, cum se numesc 
Ia noi sucursalele >Asociaţiunei«), cari vor 
avea menirea de-a ridica ţărănimea română 
la un nivel cultural mai demn şi Ia o con
ştiinţă naţională trează. Aceasta e o pro
blemă care a primit în congresul delà Plo
ieşti sancţionare definitivă, dupăce mulţi erau 
de părerea că Liga are exclus'v chemarea 
de-a lucra pentru românii asupriţi. 

Nu-i vorbă, cu chestiunea asta s'a mai 
ocupat Liga şi în trecut, dar n'a ajuns să-şi 
poată formula definitiv progresul şi s ă i 
traducă şi în fapte. încă la 1901 se întreba 
Ureche: >Bine este să-şi mărginească Liga 
activitatea sa numai la urmărirea propăşirii 
culturale a românilor de subsceptru străin ? 
Au ţăranul din România are el deşteptată 
conştiinţa naţională, aşa ca să fi devenit 
factor principal în lupta pentru existenţă a 
naţiunei române? 

Ceva este de făcut şi pentru ţăranul ro-

El plecă capul, fără nici o vorbă şi începu să 
împingă cu prăjina în toate zidurile rămase în 
picioare. Ne strecurarăm pe lângă casa vecină, 
trecurăm pe deasupra grajdurilor noastre. Dar, 
de cum dădură în stradă, scoaserăm un strigăt. 
Curentul care ne prinsese iarăşi ne târa din nou, 
ne repezia spre casa noastră. Fu o ameţeală de 
câte va secunde. Eram duşi ca o frunză, aşa de 
repede, că str'gătul ni se sfârşi în înspăimântă-
toarea ciocnire a plutei cu olanele. Pluta se sfă
râmă, scândurile desprinse din cuie se învârtejiră 
şi toţi ne afundarăm. Nu ştiu ce s'a petrecut 
atunci. îmi aduc aminte că pe când cădeam, am 
văzut pe tuşa Agatha întinsă în apă, susţinută 
de fustele umflate ; şi se afunda, cu capul înapoi, 
fără că se zbată. 

O durere vie mă făcu să deschid ochii. Era 
Petre, care mă trăgea de păr, dealungul ţiglelor. 
Rămăsei culcat privind năucit. Pttre se aruncă 
iar In apă. Şi în buimăceala In care mă aflam fui 
surprins văzând de odată pe Gaspard In locul 
unde pierise frate meu: tânărul ducea pe Vejrg-
nica In braţe. După ce o aşeză lângă m^eţj^e 
aruncă din nou scoţând pe Maria, cu, {a^^^bă 
ca ceara, ţeapănă şi nemişcată geţe am cjezj^p 
moartă. Pe urmă, se a;uncă iar. Dar, de data asta 
căută tn zadar. Petre ?l*ju*se. Amândoi se 
tuiră, îşi dădură !ăjjnurifbp^cari;nujj 
se urcară pe acoperiş, istoviţi, le 

auzii. Cum 

— ф teţacOgttkai 8 > ф Ц и о Ф ^ і Ж о в ф і і rej ^ukuMhi laMl i ' tÄnow^l 

Ei dădură din cap. Lacrimi groase Ie isvorî.ă 
din och'. După cele câteva vorbe pe cari mi le 
spuseră, înţelesei că Jacques îşi sdrobise capul 
isbânduşil de o grindină. Roza se agăţase de 
trupul bărbatului ei, care o tîrîse după el. Tuşa 
Agatha nu se mai ivise Ne am gândit că corpul 
el, împins de curent, intrase în casă, de desuptul 
nostru, printr'o fereastră deschisă. 

Şi sculându-mă, privii spre coperlşul unde 
Aimée tot se mai sbătea. Dar apa se urca mereu?' 
Aimée nu mal urla. Văzui numai cele două breţe 
înţepenite pe care le ridica pentru ca să şi ţnă 
copiii afară din apă. Apoi totul se scufundă, pânza 
de apă se închise supt văpaia ado^îtă^a 

Nu mai eram decât cincbpe £аз£.вАра;:;пВ;ВДІ 
lăsase liberă de abia Qtşwjjă tegBStăfdP #!URgul 
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mân, până să-1 facem a înţelege că şi el 
trebue să ocupe Ioc în Ligă. 

»De sigur c i de cultura ţăranului român 
pe cale naţională se îngrijeşte guvernul 
ţării. Aceasta nu ne dispenzează dè a lucra 
şi noi alăturea cu guvernul, ba Ia tristă ne
voie, chiar în opoziţie cu guvernele. Sânt 
societăţi cu tendinţa fatală a cosmopolitis
mului, cari îşi furişează acţiunile lor prin 
satele noastre. Să veghem, ca să lucrăm 
ca antidot, chiar în opoziţiune cu guver
nele, cari adesea, mioape, nu văd la dis 
tanţă răul ce se naşte şi sporeste.« 

Congresului din anul acesta i s'a dat 
prilejul de a se preciza şi în acest punct 
definitiv programul cuprinde de altcum, şi 
în § 2 al statutelor de-a «întreţinea con
tinuu vie, pe baza constanţii naţionale, 
conştiinţa de solidaritate în întreg neamul 
românesc*. Liga va îngriji de cultura na
ţională a românilor de pretutindeni şi dacă 
toţi cei chemaţi îşi vor da concursul, pe 
lângă conducerea actuală acest »vis ne
împlinit* va deveni mai curînd decât s'ar 
crede, o realitate. 

Serbările delà Ploieşti au fost foarte frumoase. 
In afară de cei 168 de delegaţi ai diferitelor secţii 
din ţară erau de faţă şi o mare mulţime de mem
brii ai Ligii şi de alţii cari urmăresc cu interes 
viaţa aceasta puternică a celei mai ideale socie 
taţi culturale din România. Ploieştenii s'au în
trecut pe sine în ce priveşte organizarea 
Serbărilor. Prefectul de Prahova şi primarul 
Ploieştilor au făcut, In cuvântările lor de pri
mire, declaraţii dintre cele mai curajoase. Cor
pul profesoral delà liceul sf. Petru şi Pavel i-a 
primit pe congresişti în modul cel mai frăţesc. 
Admirabilă cuvântarea de deschidere a preşedin
telui congresului, d. Virgil Arion care a vărsat 
balsam întăritor in inimile frântele durere cu 
alegerile dietale delà noi. O mulţămire ge
nerală a delegaţilor cu privirera activitatea Ligei ; 
toţi sânt încântaţi de drumul pe care umblă în 
timpul din urmă, dese şi entusiaste ovstü la 
adresa dlui Iorga care a înviat Liga; se realege 
vechiul comitet cu excepţia aior doi membrii de
misionaţi, (P. Grădişteanu şi T. Dobrescu)în lo

cul cărora intră dd. St. Lambru care a strâns in 
anul trecut pesle 20000 de lei pentru Ligă şi T. 
Dacu; se hotăreşte ridicarea unui paist al Ligii, 
edarea unei istorii a românilor pentru românii de 
supt stăpâniri străine, comemorarea la 1812 a ră
pirii Basarabiei ş. a. ş. a. 

Se fac mari ovaţii artistului P. L'ciu, un fost 
coleg de şcoală al domnului IOT ga şi un to
varăş de muncă al acestuia. Dsa a câştigat in ul
timul an 200 de membrii noi pe sama L'gii; 
şi-a dat concursul la toate festivalurile mari aie 
Ligii dimpreună cu alte artiste ca dna Bârsan, 
Locusteanu Bonciu ş. a. In seara cea dintâi s'a 
dat şi o foarte frumoasă serbare de cătră corul 
secţiei Ploeşti ai cărei membri au apărut pe 
scenă în admirabile costume naţionale şi au 
cântat foarte frumos mai multe cântece naţ'o-
nale. Şi-au dat concursul şi doamna Locusteanu-
Bor.ciu dd. Liciu, Bulandra, Băjescu-Oardâ, co
rul şi orhestra liceului. 

O serbare cum în România rar se întâlnesc. 
Pe multe îi auzial zicând că a fost cea mai fru
moasă d'n câte au văzut In viaţa lor. A treîa zi 
vr'o sută de delegaţi au făcut o excursie la 
Vălenii de-Munte şi la mănăstirile Cheia şi 
Suzana. 

Congresul din Ploeşti a fost o adevărată săr
bătoare culturală care creşte şl oţeteşte sufletele. 
An de an aceste congrese sânt tot mai serioase 
şi mai demne şi roadele lor tot msi bogate. Din 
parte-ne dorim ca Du-nnezeu si* le dăruiască să 
nătate şl putere acelora cari ostenesc pentru 
Ligă, pentru-că lucrul început supt auguri atât 
de favorabili să-1 poată duce ca bun sfârşit, 
spre binele şi mărirea neamului românesc. 

Discursul de deschidere. 
Congresul ü'gel a fost deschis prin următorul 

discurs frumos rostit de d. Virgil Arion: 
Domnilor, Sânt mândru a deschide congresul 

Ligei în Ploieşti. Aveţi, d lor, aceasta originalitate 
şi această distincţie; entusiasmul ideilor rcari. In 
mijlocul nepăsării generale sânteţi între puţinii 
cari au o credinţă Intr'un viitor mai bun al nea
mului. Aveţi un curaj mare. Să nu vă intimidaţi 
de surîsul ironic al celor cari nu cred în nimic. 
Ceia ce se ascunde supt această nepă-are iro 
nică, este lenea, lenea de a te gândi, de a te ri

dica cu mintea mai pre sus de cugetul bani 
înclinarea păcătoasă de a da înapoi. Lenea de i 
privi lucrurile în faţă, lenea care duce )a laşitate 
Ajungi de preferi să fii sdav decât să munceşt-
şi să lupţi ca să te ridici. Ascunzi supt prefăcăv 
torie ironită neputinţa de a voi ş' a mtncl pen> 
tru o cauză. In curentul nenorocit de slăbiciune 
generală, Ploieştii rămân în picioare plini deI 
avânt. E un semn da nobleţă să-ţi afirmi indlvi- ( 

dualitatea şi să vrei să conduci mulţ'mea, nu să : 
te conducă ta pe tine. Ploieştii au această no
bleţă. Domnilor, stăm supt apăsarea unor legi 
grele. Delà românii din Ungaria ne vin ştirile 
cele mai desastroase. 

>In drumul aspiraţiilor noastre se ridică du
reroase îndoieli. Să fie oare neamul nostfu aşa 
de slab? Unde să căutăm o bază trainică pe care 
să ne întemeiem credinţa noastră? Această bsză 
e valoarea neamului nostru. Un popor de neam 
mare nu poate renunţa la luptă încât să accepte 
servitutea. Domnilor, din excesele răului, va eşi 
de sigur binele. Ultimele evenimente din Unga
ria au dat pe faţă ipocriz'a sistemului constitu
ţional din Ungaria. Cred că persecuţiile ungu
rilor v o r duce la rezultate opuse celor dorite.-
Persecutaţi ca români, ei se vor simţi români, ' 
şi această conştiinţă Ii va împinge la acţiune. 
Vor îaţtlege că nu e destul să al dreptul, trebuie 
să ai energia de £-ţi afirma şl apăra dreptul. 
Dreptul nu se poate desprinde de energie. Tre
buie să al curajul de a primi lupta şl de a răs
punde pe terenul pe care ţi se dă. Nn trebuie 
ca respectul de legalitate să devie o cauză de 
slăbiciune pentru tine, când în luptă reprezinţi 
interesele unul neam. Luptând, ei vor trebui să 
se mişte în viaţa reală, să vadă realitatea aşa cu i t 
e şi să părăsească ideia că alţii o să i mântuie: 
Această luptă va naşte o viaţă mult mal fru
moasă. 

>Eu nu plâng, ci invidiez pe fraţii noştri. El 
au o cauză mare pentru c^re luptă. Noi sântem 
de plâns: mă întristează nthoSărîrea, lipsa noa
stră de energie şi de credinţă. ATI credinţă că 
numai î i activitate şi luptă pentru o ideie mare 
e fericirea. Aş prefera durerea înfrângerii chiar 
cu revolta ti, cu ura ei pentru biruitor, cu nă
dejdea biruinţii de mâne, stării de adormire şl 
nepăsare de azi. Idealul nostru îl cunoaşteţi. In 
calea noastră e viaţa românească cu durerile ei 
de veacuri, cu aspiraţiile ei veşnic înşelate, cu 
setea ei de dreptate. Să luptăm pentru acest 
Ideal şi focul pe care 1 va pune în noi această 
luptă, ne va înalţ», ne va ferici*. 

Era sfârşitul. Din satul dărâmat nu mai rămă
sese în jurul nostru decât câteva muchi de zi
duri. Singură, biserica îşi înălţa clopotniţa nea
tinsă, din care se auz'au mereu voci, un murmur 
de oameni Ia adăpost. In depărtare vâjăla şuvoiul 
nemărginit al apelor. Nu mai auziam ni 1 acele 
năruiri de case, cari răsunau ca nişte care cu bo
lovani descărcate de odată. Era o părăsire In voia 
valurilor, un înec în mijlocul oceanului, Ia o mie 
de leghe de pământ. 

O clipă, crezurăm că auzim Ia stârga un zgo
mot de iopeţi. Ai fi zis că e o bătae înceată, 
măsurată, din ce In ce mai desluşită. Ah ! ce 
muzică dătătoare de nădejdi, şl cum ne ridica
răm cu toţii ca să cercetăm întinsurile. Ne ţi
neam răsuflarea. Şl nu ziriam nimic. Pânza 
galbenă se întindea peste tot, pătată de umbrele 
negre ; dar nici una din aceste umbre, vârfuri de 
copaci, rămăşiţe de ziduri surpate nu se clinteau 
din Ioc. SfărmăturI de lemn, Ierburi, butoaie 
goale ne pricinuiră bucurii neîntemeiate; flutu
ram batistele în vânt până ce, recunoscându ne 
greşala, recădem în neliniştea pe care ne-o aţâţa 

zgomotul aceia, ce ne lovea mereu urechile 
fără să putem descoperi de unde venea. 

— A ! O văd, strigă Gaspard de odaia. Uite, 
colo, o barcă mare ! 

Şi, cu braţul întins, ne arată un punct înde
părtai. Eu nu vedeam nimic; nici Petre. Dar 
Gaspard se îndărătnicea. Era cu adevărat o 
barcă. Loviturile lopeţilor veneau acuma mai 
desluşite. In cele din urmă o zărirăm şi noi. 
Ea luneca uşor, părând că se întoarce în jurul 
nostru fără a se apropia. îmi anvntesc că in 
clipa aceea eram ca nebuni. Ridicam braţele cu 
furie, strigam, să ne sfsşîem plămânii. Şi înju
ram barca, numind mişei pe cei dlnt'însa. Ea, 
mereu neagră şi mută, luneca mai încet. Era cu 
adevărat o barcă, nici azi nu ştiu. Când ni-s'a 
părut că o vedem pierind, ne-a luat cu еч ul
tima nădejde. 

De atunci încolo, în fiecare clipă ne aşteptam 
să fim înghiţiţi, în prăbuşirea casei. Clădirea era 
slăbit?, fără îndoială n 'o mai susţ'nea decât vre-un 
zid gros, care era s'o tragă toată după sine dă-
râmându se. Dar ceea ce mă făcea mii ales să 
tremur, era că simţiem acoperişul scufundaţi-

du se supt greula'ea noastră. Casa ar fi putut 
ţ ne toată noaptea ; numai Invelitoarea se îndoia, 
izbită şi găurită de grinzi. Ne trâsesem spre 
stânga, pe căpriori tari încă. Apoi, chiar şl aceşti 
căpriori începu fă a slăbi. Fără î.idoia'ă erau să 
se cufunde şi ei, dscă am fi rămas toţi cinci în' 
grămădiţi pe o întindere aşa de mică. 

De câte-va minute frate meu Petre îşi luase 
iar pipa între dinţi, cu o miş:sre făcută în ne
ştire. El îşi răsucea mustaţa de vechiu soldat, 
încruntând din sprâncene, bombănind vorbe înă
buşite. Primejdia aceasta tot mai mare, care-1 
înconjura şl împotriva căreia nu avea nici o pu
tere, începuse să i neliniştească ~nu\l Scuipase 
de două sau de trei ori r n apă cu o mânie dis
preţuitoare. Apoi, cum ne afundam mereu, el 
se hotărî şi coborî acoperişul. 

— Petrei Petre! strigai eu, îngrozit de cele ce 
înţelegeam. 

El se întoarse şi-mi spuse liniştit: 
— Rămâi cu b'ne, Louis.. Vezi tu, prea ţine 

mult. O să aveţi mal mult loc. 
Şi zvârlind mai întâi pipa, se aruncă şi el, 

adăogând: 

Gulere ş i manşete mai frumos cnră-
feşte fabrica de spălat cu aburi -
r r r r r r ~ L u c r ă r i l e d i n p r o v i n t * d a c ă t r e c p e s t e S c o r . l e r e t r i m i t e f r a n c o . 

I- T T ? W J ? TT Kluj—Kolozsvár, Ferencz József-ùt 102. 
- a » %J A %J Telefon Hr. 395. 
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Din România . 
Represaliile contra Greciei. Azi ex

piră terminul pe care România 1-a fixat 
бгесіеі, când i-a cerut satisfacţie pentru 
vandalismul din Pireu. Până în acest mo
ment nu se cunoaşte încă răspunsul Gre
ciei. Nu e cu neputinţă ca Grecia să re
fuze satisfacţia şi în acest caz România va 
fi nevoită să ia măsuri de represiuni în 
în contra Grecilor. Credeai că e bine să 
«ratăm care e cuprinsul legii votate de gu
vernul conservator în 1905, când s'au în
trerupt relaţiunile diplomatice cu Grecia. 

Unele ziare scriu că guvernul ar fi ho
tărît să se cularizeze averile aşezămintelor 
greceşti din România şi că în acest scop 
se va convoca parlamentul pentru câteva 
zile. 

Probabil însă ca guvernul în cazul când 
nu va primi satisfacţia cerută Ia Atena, va 
pune imedat în aplicare legea făcută de 
guvernul conservator în 1905 şi al cărei 
text e cel următor : 

Art. 1. Cu începere delà 1 iulie 1905 ministe
rul de finanfe e autorizat să impună, la supra
taxe pe supuşii străini aflaţi în România, pe 
mărfurile de importare, precum şl pe vapoarele 
cari poartă un pavilion sirăln şi acostează în 
porturile noastre, dacă statul căruia aparţin n'a 
încheiat cu România o convenţie comerciali, de 
navigaţie şl vamali. 

Acele suprataxe vor fi percepute separat pentru 
supuşii fiecărei ţări străine. 

Att. 2. — Suprataxele vor putea fi urcate până 
la întreitul laxelor prevăzute de legea impozitu
lui funciar, până la de şase ori taxele prevăzute 
de legea patentelor, a licenţelor, a taxelor de în
registrare şi a legti asupra impozitului pe ve
nitul mobiliar şi până la împătritul taxeior prevă
zute de legea impozitului personal. 

Ar. 3. — Pe mărfurile Importate se vor putea 
aplica orice fel de suprataxe, chi»r prohibitiunea, 
— acele mărfuri venind fie direct, fie dupăce au 
fost naţionalizate de un alt stat. 

Art. 4. — Asupra vapoarelor se va putea per
cepe o taxă până Ia 10 lei pe tona de capacitate 
fie că vaporul va acosta încărcet fie că va acosta 
după descărcare. 

— Rămâneţi cu bine, eu m'am săturat! 
Nu se mai Ivi. Nu ştia tocmai bine să înoate. 

De altfel, fără îndoi&lă că se lăsase în voia 
apei, cu Inima zdrobită de ruina noastră şi de 
moartea tuturor alor noştri, ne yoind să mai 
trăiască după ei. 

" Două ore de dimtneaţă bătură Ia biserică. 
Noaptea era pe sfârşite, această noapte îngrozi
toare, plină de atâtea agonii şl lacrimi. întin
derea uscată de supt picioarele noastre se strân
gea puţin câte puţin; era un şopot de apă cur
gătoare, mici valuri mângâietoare care se jucau 
şi se împingeau. Curentul se schimbase din nou. 
Prăzile valurilor treceau la dreapta satului, plu
tind încet, ca şl cum apele cari erau aproape să 
ajungă la cea mai mare Înălţime a lor, se odih
neau, obosite şi leneşe. 

Gaspard, de odată îşi scoase pantofii şi 
vesta. Pe câteva clipe II vedeam strângându-şi 
mâlnele, zdrobindu şi degetele. Şl, cum II în
trebai : 

— Ascultă, bunicule, zise el, aşteptarea m l 
omoară. Nu mai pot sta... Lasă-mă să încerc am 
s 'o scap. 

Vot bea de Veronica. Voii s ă i fac saşi 
schimbe gândul. N 'o să aibă destulă putere 
s i ducă fata până la biserică. Dar el, se în
că păţlni. 

— Ba da ! ba da ! am braţe bune, m i simt 
tare... O să vedeţi ! 

Vapoarele cari, pentru a se sustrage delà plata 
acestor taxe, vor fi dec'arate ca navigând supt 
un alt pavilion decât cel adevărat, vor fi supuse 
la îndoi ui taxelor maximale. 

Art. 5. — Orice clauză înscrisă în orice fel de 
contract de arendare, închiriar**, etc , care ar trece 
aceste supra taxe în sarcina altor persoane decât 
a supuşilor statelor străine în chestiune, va fi 
nulă şi fără efect. 

Art. 6. — Măsurile prescrise la art. 2, 3 şi 4, 
vor fi luate toate deodată, sau în parte, prin de
crete regale, supt foimă de regulamentele admi
nistraţie publică şl vor fi supuse ratificare! cor
purilor legiuitoare în cea mai aprop'ată a lor in-
trunire. 

* 
Grecia nu dă satisfacţie. Bucureşti, 

24 Iunie. (Delà corespondentul nostru). Ieri, 
toţi miniştrii au fost întruniţi în consiliu 
până seara târziu, pentru a aştepta răs
punsul Greciei la nota României. Ziua de 
ieri, ultimul termen fixat de România, a 
trecut fără ca Grecia să fi răspuns. 

Scrisori din Bacoresfi. 
Solidari tate naţională. — O p ropune re . — Pi
rateria delà Pireu. — Zvonur i despre ames
tecul Angliei. — Grecii din ţară şi atentatul . — 

Cavalerism unguresc . 

Bucureşti, 8 Iunie st. v. 

Poate niciodată sentimentele de solidaritate na
ţională ai românilor nu s'a manifestat mat pu
ternic decât acuma, cu ocazia rezultatului alegeri
lor făcute supt oblădirea lui Khuen Héierváry. 
Din toate oraşele ţârei româneşti vin ştiri îmbu
curătoare asupra felului cum locuitorii României 
libere îşi manifestează acest sentiment. In dis
cursurile lor delà Dacia, d nii Simeon Mândrescu 
şl lorga au accentuat datoria românilor de aici 
de a veni în ajutorul milioanelor de faţă de supt 
dominat^ maghiară şi tu banul, cu vorba bună 
şi cu statul lor<. 

Apelul acestor bărbsţi a avut un răsunet ne
obişnuit. S'au început colecte pentru ajutorarea 
victimelor alegerilor libere dlntr'un stat civilizat! 
Ce ironie ! Par'c'ar fi vorba de cine ştie ce ţinu
turi meridionale, unde triburile sălbatice au nă
vălit asupra celor ce lucrau In numele civiliza-
ţlunei. In ultimele zile două liste au sosit Ia 
Cercul românilor de peste Munţi: Una delà Ro
şiorii de Vede, lansată de magistratul N. Do-

Şl adaogă, că voia să încerce scăparea asta 
numai de cât, că devenla slab ca un copil au
zind fărămlţlndu-se supt picioarele noastre. 

— O iubesc, am s'o scap, zicea el Intr'una. 
Tăceam din gură, trăsei pe Maria la pieptul meu. 
Atunci, crezând că i fac o vină din egoismul lui 
de amorezat, el bâigui: 

— Am să mă întorc să iau şl pe Maria, v 'o 
jur. Voi găsi o luntre, voi rândui ceva ajutoare... 
Ai încredere In mine, bunicule. 

Nu-şi opri pe el decât pantalonii. Şi cu vo
cea pe jumătate, repede, da sfaturi Veronicăi să 
nu se sbată, s i se lase în grija lui fără nici o 
mişcare, şl mai ales să nu se teamă. Tânăra fată 
răspundea la toate da, cu o privire rătăcită. Apoi, 
după ce-şi făcu semnul crucei cu toate că de 
obicei nu prea era cucernic, se lăsă în jos pe 
acoperiş, ţinând pe Veronica cu o frânghie pe 
care i o legase pe sub braţe. Ea scoase un stri
găt puternic, bătu apa cu manile, apoi, înăbuşită, 
leşină. 

— Las'că-i bine, îmi strigă Gaspard. Acum 
răspund de ea. 

Vă închipuiţi cu ce grije îi urmai cu ochii. Pe 
apa albă desluşiam cele mai mici mişcări ale lui 
Gaspard. El susţinea pe tânăra fată cu ajutorul 
frânghiei pe care şi o înfâşurase în jurul gântu-
lui ; şi o ducea aşa pe jumătate purtându-o pe 
umărul drept. 

genu, alia delà Buzău lansată de profesorii liceu
lui din acest oraş. 

Colonii e române din străinătate au contribuit 
de asemenea cu obolul lor la alinarea suferinţe
lor celor căzuţi victime ale «libertăţii alegerilor* 
Iui Khuen. Societatea Patria a studenţilor români 
din München a fost cea dintâi care a dat exem
plu frumos de sacrificiu pentru fraţi. 

Nădăjduim <ă însufleţirea nu va scădea şl co
lectele întreprinse In ţară vor da rezultate neaş
teptate. Ajutoarele se vor da. Dar aşa cum s'au 
dat până acum, nu ştiu dacă ar avea un rezul
tat binefăcător pentru cultura neamului întreg: 
O propunere, care cred că va fi luată în seamă, 
mai ales că în fruntea mişcării stă un luminat 
profesor universitar, copil din ţărani români din 
mijlocul Ardealului nostru. N'ar fi bine ca o parte 
din banii adunaţi, o parte să se transforme In-
tr 'un fond din care să se ajute până la termina
rea studiilor universitare, unu sau doi din orfanii 
rămaşi pe drumuri? Acei copii, cari azi jelesc 
cu lacrimi în ochi pierderea părinţilor lor, aceia 
au în sufletul lor durerea şi au gândul de a fi 
vrednici de idealal, pentru care părinţii lor au 
căzut. Acela cred c'ar deveni cei mal fanatici 
luptători ai idealurilor noastre. 

Guvernul grecesc nici până acuma nu a dat 
nici o satisfacţie României pentru atacul, cela, 
săvârşit in contra vaporului împăratul Traian. 
Şl face rău că lasă să se înăsprească lucrurile, 
atunci când opinia publică românească, atât de 
mult agitată ar fi iertat uşor păcatul. S'ar fi iertat 
căci acest păcat până acum se credea că l'au 
săvârşit grecii dintr'un sentiment de solidaritate 
naţională. Pe bordul vaporului se afla un prizo
nier grec, pe care trebuia să-1 predee autorită
ţilor turceşti. Şi, când inima românilor de aici 
sângerasă pentru durerea celor din Ungaria, ei 
ar fi ertat uşor păcatul. Astăzi insă lucrurile se 
complică. 

O telegramă sosită din Constanţa spune că 
unii scandalagii din Pireu ar fi declarat că au 
făcut s andalui puşi fiind la cale de reprezen
tantul din Atena si Angliei. Se ştie că pe vapor 
erau şi câţiva membri ai Kedivulul din Eg^pet, 
Aceştia mergeau la Constantinopol, unde aveau 
să fie primiţi în audienţi de sultanul Mahmet 
V: Consulul englez, bănuind că principii egip
teni au cu dânşii o corespondenţi în care se 
arată planul unui a'ac în contra dominaţlunei 
engleze, a voit să pună mâna pe această cores
pondent?. 

Dacă aceste lucruri s'ar adeveri, chestia ar lua 
cu totul altă faţă. In orice caz cu această ocazie 

Greutatea asta zdrobitoare îl afunda câteodată; 
cu toate astea înainta înotând cu o putere supra 
omenească. Nu mă mai temeam, străbătuse 
aproape a treia parte din distanţă când se izbi 
de vre-un zid ascuns supt apă. Ciocnirea fu gro
zavă. Amândoi pieriră. Apoi îl văzui ivindu-se 
singur; trebuie să se fi rupt frânghia. De două 
ori se dete la fund. In sfârşit apăru iar, aducând 
pe Veronica, pe care şi-o aşeză din nou pe spate. 
Dar nu mal avea frânghie ca s'o ţină şi ea -ffi*--
copleşia tot mai mult. Totuşi înainta mereu. Un 
tremur mă scutura pe măsură ce-i vedeam apro-
piindu-se de biserică. De odată voii să strig, ză-
rlsăm nişte grinzi cari veneau dintr'o parte. Ră
măsei cu gura căscată: o nouă izbitură îi des
părţise şi apele se încinseseră la loc. 

Din clipa aceea rămăsei îndobitocit. Numai 
aveam de cât o pornire de vită care caută să-şi 
păstreze viata. Când apa înainta, eu mă dam 
înapoi. In năucirea asta, auzii multă vreme un 
râs, fără să-mi dau seama cine râdea aşa de 
aproape de mine. Se făcea ziuă, zorile albe se 
revărsau. Era plăcut, răcoare şi peste tot dom
nea o linişte adâncă, ca pe malul unui lac, ale 
cărui ape se deşteaptă înainle de răsăritul soa
relui. Dar râsul răsuna mereu; şi întorcându-mă 
găsii pe Maria, care sta în picioare cu hainele 
ude. Ea râdea. 

Ah ! sărmana şi scumpa făptură, ce dulce şi 
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grecii din ţiră au avut o atitudine lăudabilă. De 
îndată ce au aflat de atacul delà Pireu, ei s'au 
grăbit să convoace Întruniri în toate oraşele pe 
unde sânt stabiliţi şi să desaprobe >t:tul de 
banditism* cum il numesc ei in moţiunile votate. 
Astfel de întruniri de protestare din partea gre
cilor s'au ţinut la Bruia, Galaţi, Constanţa, Ale
xandria, Giurgiu şi alte oraşe. Guvernul grecesc, 
in privinţa atentatului delà Pireu caută să ate
nueze cele petrecute. Presa grecească de aseme
nea. Lucrul e foarte natural. Ar fi fost îasă un 
act de adevărat cavalerism din partea grecilor, 
dacă guvernul din Atena ar fi înfierat delà înce
put pirateria. Iată comunicatul guvernului ate
nian: 

«Imediat dupăce evenimentele din Pireu au fost 
aduse la cunoştinţa autorităţilor In noaptea d i 
Duminecă spre Luni, consiliul nostru de miniştri 
a ţinut o şedinţă extraordinară, in care a hotărîi 
să pedepsească !n mod exemplar pe provocatorii 
dezordlnelor. Au fosl arestaţi, până acum, mai 
multe zeci de indivizi. Indignarea pcpulaţiel din 
Atena şl din Pireu împotriva vinovaţilor este co
losală*. 

Orice s'ar zice, dar e mult cavalerism în no
bila naţiune maghiară. Aşa sânt ei, cavaleri şi pace. 
Vă aduceţi aminte că astă primăvară pianistul Gyön-
gyössi din Békéscsaba a fost prin Bucureşti, unde 
a dat un concert, la serbările organizată de so
cietatea ungurească Magyar dalárda. Au vestit 
atunci patrioţii în lumea mare că o parte din ve
nitul acestui concert îl vor da pentru fondul din 
care se va ridica o statuă marelui nostru poet 
Eminescu. Fireşte, lucrul acesta a surprins pe 
mulţi. Era o adevărată senzaţie. Uagurii să se 
civilizeze întru atâta încât din propria lor iniţia
tivă să contribuie pentru ridicarea statuai unui 
poet, care nu este numai al românilor, ci ai lite-
raturel universale, era o minune. O minune a 
culturel româneşti, pe care credeam c'au început 
s'o aprecieze şi scumpii oaspeţi din intrarea Za-
lomit. 

Au trecut de atunci aproape patru luni Ma
gyar Dalárda n'a publicat nici o dare de beamă 
asupra rezultatului încasărilor. N'a dat nici un 
ban pentru fondul statuei. Ia schimb Insă aceiaş 
societate a cerut delà început dispense de taxe 
pentru petrecerile organizate, cari dispense s'au 
dat din partea primăriei din Bucureşti. S'au dat 
bucuros, deşi se ştia că nu vor contribui ungurii 
nici cu jumătate din cifra la care s'ar fi urcat 
acele laxe, pentru statua lui Eminescu. Dar s'au 
dat, avându-se în vedere intenţiunea lor. 

O fost insă o simplă apucătură sistem ungu
resc. Reclamă multă, zarvă, gălăgie. Şi când colo 

Pista şi Arpad şi alţi cavaleri s'au dovedit nişte 
mincinoşi, nişte oameni inferiori. Numai cit în 
limbajul de toate zilele această atitunine se chiamă 
escrocherie, şi ar putea uşor interveni uu de
mers din partea parchetului. Corespondent. 

Situaţia politică. 
C o n s f ă t u i r e a c o m i t e t u l u i 

n a ţ i o n a l . 

Corespondentul nostru din Budapesta ne 
telegrafiază următoarele : 

Membru comitetului precum şi alţi frun
taşi au sosit partea cea mai mare aseară 
la Budapesta, pentru a începe consfătuirile. 
Au sosit domnii Oh. Pop de Băseşti, Va
sile LucaciUy Dr. Nicolae Oncu, Dr. Teo
dor Mihali, Dr. St C. Pop, Dr. Iuliu 
Maniu, Dr. AL Vaida, Vasile Damian, 
Octavian Goga, Dr. fon Suciu, Dr. iustin 
Marşeu, Dr. Cornel fancu, Dr. Romulus 
Velici, Dr. Romulus Boilă, Dr. Nicolae 
Şerban, Dr. Oh. Popa, Dr. ioan Ciordaş, 
Dr. Aurel Lazăr, Dr. Constantin Lucaciu, 
Dr. ioan Erdeli, Dr. Aurel Qrozda. 

Consfătuirile au început azi dimineaţa la 
orele zece, în localul ziarului »Lupta*. Dl 
Dr. fuliu Maniu a făcut un referat amă
nunţit despre tratativele partidului cu gu
vernul precum şi despre întâmplările cari 
au precedat alegerile. După amiază mai 
mulţi candidaţi au raportat despre experin-
ţele culese la alegeri, precum şi despre abu
zurile administraţiei. Discuţia se va urma. 
Probabil se va hotărî publicarea unui ma
nifest adresat alegătorilor şi iscălit de tot 
comitetul. 

Kristóffy d e s p r e n o u l g u v e r n . 

Fostul ministru de interne Kristóffy a 
acordat unui redactor al ziarului »Az Est« 
un interview, făcând cu acest prilej foarte 
interesante declaraţii despre guvernul Khuen 
Héderváry şi viitorul lui. 

»Bucuria exagerată a partidului guvernamental 
— a zis între altele Kristóffy — nu e motivată. 

ce drăgălaşe era în această oră de dimineaţă! O 
văzui aplecându-se, luând în scobitura palmei 
puţină apă cu care-şi spălă obrazul. Apoi îşi ră
suci frumosui păr bălan şi şi-1 înodă înapoia 
capului. Fără îndoială se gătia, părea că se crede 
în odăiţa ei, Dumineca, când clopotele sunau ve
sel. Şi râdea înainte, cu râsul ei copilăresc, cu 
ochii limpezi, cu faţa fericită. 

începui să râd şi eu, cucerit de nebuia ei. 
Groaza o înebunise, şi asta era o binefacere ce
rească, atât părea de răpită de limpeziciunea 
acestor zori primăvărateci. 

O lăsai să se gătească, neînţelegând nimic, 
dând din cap cu duioşie. Ea se gătia mereu. 
Apoi, când se crezu gata de plecare, cântă unu! 
din cântecile ei cu o voce cu'ată ca cristalul. 
Dar în curând se opri, şi strigă, ca şi cum ar 
fi răspuns unei voci care o chema şi pe care 
numai ea o auzia: 

— Vin! vin! 
îşi reluă cântecul, coborî povârnişul c cperişu-

Iui şi Intră în apa care o cuprinse binişor, fára 
zguduiri. Eu nu încetasem de a zâmbi. Priveam 
cu o căutătură de om fericit locul unde dispăruse* 

Apoi, nu mi mai aduc aminte. E am singur de 
tot pe coperiş. Apa se u.case şi mai sus. Un 
coş se ţinea încă bine, şi cred că m'am căţărat 
pe el din toate puterile, ca un animal care nu 
vrea să moară. In urmă, nimic, nimic, o gaură 
neagră, pustiul. 

Pentru ce m'a mal ţinut Dumnezeu ? Mi s'a 
spus că oamenii din Saintin veniseră către orele 
şease cu nişte bărci, şi că mă găsiseră culcat pe 
un coş, leşinat. Apele avuseră cruzimea să mă 
târască după toţi ai mei pe când nu-mi mai sim
ţeam nenorocirea. 

Tocmai eu, moşneagul, m'am îndărătnicit să 
trăiesc. 

Széli a avut un partid de 270 membri, baronul 
Bánffy de 290, şi totuşi au căzut amândoi, deşi 
partidele lor erau mult mal omogene decât par
tidul lui Khuen. Aceasta se va învedera tând se 
va ajunge la discuţia reformei electorale*. 

Contele Hêdcrvâry va cădea în urma unelti
rilor contelui Tisza. Contele Khuen a venit cu 
un p-ogram în care locul de frunte îl avea re
forma electorală. Toată lumea a rămas deci sur
prinsă când chestia aceasta a fost abandonată de 
dragul Iui Tisza. 

Noul guvern are însă nevoie de multe nece
sităţi, şi dacă opoziţia se va hotărî să i voteze 
aceste necesităţi, dacă guvernul în răstimp de 1 
mn va prezintă proiectai despre reforma electorală, 
— opoziţia va fi câştigat o învingere strălucită, 
pentrucă Viena îl va sili pe contele Khuen Hé
derváry să realizeze reforma electorală, văzând 
că în s c h i m b opoziţia îl votează toate necesi
tăţile. Contele Khuen e politician aulic şi dacă 
Viena îi va ordona să real zeze reforma electo
rală, o va realiza oricât de mult s'ar opune con
tele Tisza, mai ales că şi alţi membri ai cabine' 
tului sprijinesc această reformă. 

Aici va începe apoi procesul de descompunere 
al partidului guvernamental. Contele Tisza mai 
bucuros va sfărma actuala majoritate, decât să 
se învoiască L introducerea votului universal.*. 

In cele următoarele, Kristóffy condamnă intri
gile contelui Andrássy şi deplânge lipsa de ener
gie şi fermitate de caracter ale Kossnth, a cărui 
atitudine şovăelnică a fost şi până acum vina că 
reforma electorală nici până azi nu s'a realizat. 

Mesaju l t r o n u l u i . 
(Delà corespondentul nostru). La solem

nitatea citirii mesajului vor asista dintre 
membrii casei domnitoare archiducele Iosif, 
archiducesa Augusta, archiducele Iosif Fran
cise, archiducesa Cloiilda şi archiducesa 
Elisabeta Henrieta. 

Mesajul de tron se va publica în amân
două camerele mâne după amiază. Camera 
deputaţilor se va întruni în acest scop la 
ora 1, iar camera magnaţilor la orele 4 şi 
jumătate. 

In şedinţa camerii magnaţilor se va pu
blica şi autograful regal prin care preşe
dinte al camerii este numit contele Csáky 
Albin. Acesta ocupând scaunul de preşe
dinte va ţine o vorbire mai lungă în care 
se va ocupa cu situaţia politică. 

In t r ige le >mode ra ţ î l o r« . 

Din Budapesta ni se scrie: De câteva 
zile, presa ungurească din nou începe să 
publice ştiri despre pretinse acţiuni politice 
ale românilor moderaţi. De data aceasta în 
fruntea ziarelor ungureşti merge »Az Uj-
ság«, organul marilor financier! Herzog şi 
Outtmann, redigiat de cunoscutul publicist 
Oajári Ödön, unul dintre prietenii intimi ai 
contelui Tisza István. 

In numărul său de Duminecă publicase 
ştirea că supt preşedinţia baronului Duca 
ar fi avut loc în Lugoj o consfătuire a 
românilor bănăţeni, fără deosebire de colo
rit politic, în care s'ar fi stabilit anumite 
puncte de memorand, pe cari ar avea ba
ronul Duca să le prezenteze guvernului. 
»Drapelul« din Lugoj e în situaţie a de

se pot procura 
cu plătire în rate 
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clara, că întreaga ştire se bazează pe o mi
stificare. O asemenea consfătuire n'a avut 
Ioc nici în Lugoj, nici altundeva şi nici ba
ronul Duca şi nici altul n'a condus nici o 
consfătuire de natura aceasta. Totul e o 
simplă halucinate. 

In numărul său de azi publică o nouă 
ştire despre acţiunea moderaţilor. Spune 
anume că din prilejul deschiderii Camerei 
deputaţilor prelaţii biser cii gr.-cat. şi gr.-
ort. române, s'ar fi adunat în Budapesta. 
Numai Mitropolitul Meţianu n'ar fi sosit. 
Deputaţii români din partidul guvernamen
tal şi aşa numiţ'i români moderaţi vreau 
să profite de acest prilej pentru a se con
statai cu prelaţii bisericilor româneşti 
despre noua îndrumare a politicei ro
mâneşti. 

Ştirea dată de »Az Ujsag« e prematură. 
Nu numai mitropolitul Meţianu n'a sosit 
încă la Budapesta, ci n'au sosit nici alţi 
prelaţi. Prea sf. Sa episcopul Aradului a 
sosit şi el abia azi Ia amiază. 

In orice caz, împrejurarea că »Az Uj
sag« publică înainte ca fapt împlinit ceea 
ce abia de acum încolo are să se întâmple, 
ne lămureşta întru câtva asupra isvoarelor 
din care curg. 

Credem a nu fi departe de adevăr când 
fixăm canalul Mangra Alexici-Oajári. 

Programul de acţiune al 
guvernului. 

Guvernul şi- a întocmit programnl de acţiune 
pentru sesiunea de dinaintea vacanţei de vară. 
Programul cuprinde proiect ai indemnităţii, pro
iectul de recruţi, convenţia comercială cu Româ
nia şl alegerea delegtţiunei ungare. Asentările se 
vor ţine, conform proiectului de recruţi, cătră 
sfârşitul lunei Iulie. 

Ouvernul e hotărir, fn cazul dacă opoziţia ar 
Încerca o obstrucţie, să recurgă Ja şedinţe de 
câte 8 ore pe zi. Vacanţa de vară se va incepe 
probabil in 1 August. 

Şedinţa magnaţilor. 
Azi, la orele 11, camera magnaţilor s'a întrunit 

Ia o şedinţă formală, prezidată de baronul Har
kányi Frigyes, cel mai in viâstă membru al ca
merei magnaţilor, care i a invitat pe mâne, Sâm
bătă, in palatul regal pentru a asculta mesajul de 
tron. 

Şedinţa următoare va avea loc mâne d. a. ia 
orele 4 şi jum. 

Catastrofa Bănatului, 
Tabloul trist al dezastrului din Caraşul-

Severin se complectează pe zi ce trece, după 
cum scad apele, cari duc cu el toata truda 
acestui nenorocit colţ de ţară, surprins de 
furia atât de vehementă a potopului care 
s'a descărcat fără cruţare asupra lui. Ss 
crede chiar că numai acest fapt a fost 
cauza că Carsşul a fost lovit atât de îngro
zitor, deoarece locuitorii nefiind pregătiţi 
de mai înainte pentru catastrofa au fost 
surprinşi de ea neajutoraţi şi puhoiul i-a 
secerat fără cruţare. 

Acum dupăce a urmat liniştea, s'a în
ceput munca înfrigurată pent'u restaurarea 
pagubelor, deschiderea drumurilor înămo-
lite şi ropte, şi constatarea numărului vic
timelor şi a pagubei cauzate de potop. Ac
ţiunea de ajutorare decurge înainte şi con
tribuţiile ^menite se acopere mizeria năpă
stuiţilor din Caras incurg mereu. S'au 
adunat până acum la vre o treisute mii de 
coroane, între cari colecţia » Luptei « cu ICO 
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coroane, »Tribuna«, 100 cor., Dr. Oncu 
100 cor., »Victoria« 500 cor., banca popo
rală din Lugoj 1000 cor., Arhiducele Iosif 
5000 cor., Asociaţia căilor ferate austro-
ungare 1000 cor., deputaţii comitatului Ca
ras câte 500 cor. — 3500 cor., Clubul gu
vernamental 5000 cor., baroneasa Van der 
Osten 5000, societatea »Josziv« 10.000 
cor, prefectul comitatului 1000 cor. Banca 
din Timişoara 500 de coroane şi se aş
teaptă ca cu ziua de azi ajutoarele să spo
rească. 

Pentru ajutorarea grabnică şi alinarea 
nevoilor momentane s'a instituit un comitet 
de ajutorare în fruntea căruia stau oamenii 
fruntaşi din comitat. De câteva zile sosesc 
cu toate piedecile de transport, vagoane 
întregi de cartofi şi porumb, pentru hră-
nirea populaţiei rămase fără ajutor. Pentru 
restaurarea drumurilor au fost trimise Ia 
faţa locului trupe de ostaşi. 

Circulaţia trenurilor. 
După ştirea comunicată de direcţiunea căilor 

ferate, circulaţia pe linia BiserlcaAlbă—Bazlaş a 
fost reluată) pentru trenurile de persoană şi trans
porturile de bagaje. De asemenea a fost restabi
lită şi circulaţia pe linia Orşova—Mehadia, astfel 
că comunicaţia pe întreg parcursul acestui co
mitat numa) Intre Domaşnia şi lablaniţa e in re-
paos, având In vedere că ravagiile liniei pe alo
curi reclamă vreme mai îndelungată pentru re
staurare. 

Ajutoare. 
Am mal primit următoarele ofrande: 
Dr. Alex. Pop, medic, Blaj 30 cor. Oheorghe 

Oadian, cojocar, Ciacova 2 cor. Vtturia Laza 
Vancă, Căpâ'nlc Monoştur 4 cor. 

I N F O R M A T I O N ! . 
A R A D, 24 Iunie 1910. 

— P r i g o n i r e a tr ico lorulu i r o m â 
nesc . D. Florian Pogană scriitor în cance
laria dlui adv. Dr. Gh. Popa din Butenî, fo
stul candidat de deputat naţionalist al cer
cului Iosăşeluiui, a fost chemat ca martor 
în ziua de 22 Iunie c la pretorele din 
Şebiş (comitatul Arad) Hajdú József. Du
păce a fost interogat a fost în altă privinţă 
cercetat, că cine 1-a sfătuit a puri a în fun
dul pălăriei, culorile şoşugalben-albastru şi 
pentrucă aceste culori sânt simbolul nea
mului românesc de-aceia a fost pedepsit 
cu trei zile arest, care echivalează cu 60 de 
coroane, în plus cu 60 de coroane a-
mendă. 

Vanitate ungurească! 

— N o u organ de luptă. In Caransebeş 
a început să apară o nouă foaie politică-
ţărănească » Vocea GraniţeU, redactată de 
d. Gheorghe. Ţinţariu. 

Noul organ de luptă care, deocamdată, 
apare odată pe lună, şi-a luat în program 
apărarea intereselor poporului român şi com
baterea burdismului din graniţa lui Doda. 

Dorim noului confrate viaţă lungă ! 
— Desmlnţirea unul caz de moarte. In 

unul dintre numerele noastre trecute publicasem, 
pe baza unei corespondenţe primite din Anina, 
ştirea că distinsul învăţător Demian lzverniceanu 
din Sasca-montană şi-ar fi găsit moartea, înecân-
du-se cu prilejul potopului ce s'a revărsat peste 
Caraş-Severin. 

Azi primim delà însuş d. lzverniceanu o scri
soare în care ne aduce la cunoştinţă că ştirea 
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publicată de noi e falşă. D-sa e voinic şi sănă
tos, şi nici pomană să se înece. 

Ne bucurăm de această desminţire, urând dlui 
lzverniceanu să se împlinească şi la d-sa cre
dinţa că vor trăi mult mult, cei cărora Ii se scoate 
vestea neadevărată că ar fi murit. 

— S e r e n a d ă în o n o a r e a î m p ă r a t u l u i . >Na
ţiunea» a organizat aseară la pi latul din Buda, fn 
onoarea împăratului, un concert monstru. A cân
tat un cor de vre o 1500 de cântăreţi, tot cântări 
>pat iotice«. Majestatea Sa a ascultat serenada de 
pe terasa palatului, dimpreună cu mai mulţi mem
bri ai casei domnitoare. A urmat o mare retra
gere cu lampioane şl torţe. 

Ziarele din Viena iată căli se oferă un nou pri
lej de prea slăvire a dinasticismului unguresc. 

— N o u l preot r o m â n la Viena . Du
minecă, preotul Cioban a ţinut o predică 
de adio în biserica română din Vien?, de
oarece de acum încolo rămâne numai preot 
militar şi profesor de religie la şcoala de 
cădeţi, iar la biserica română slujba va fi 
oficiată de-acum înnainte de preotul Vo-
ronca. 

— F a r k a s b o i c o t a t d e r o m â n i . Citim In 
» Libertatea* din Orăştie: Deputatul tăiat împre
jur al saşilor şi ungurilor din Orăştie, a fost 
săptămâna trecută aici şi a făcut v r eo 2 zile vi
zite prin oraş. A fost şl la mai mulţi domni ro
mâni, vrând, vezi Doamne, să arate, că el bucu
ros i ar stfânge la peptul său şi pe români, şi 
pe toţi Ii roagă să facă uitate » micile t întâmplări 
şi supărări dele alegeri, şi de-acum să-l soco
tească toţi de deputatul ior... 

Fruntaşii noştri s'au simţit neplăcut surprinşi 
de vizita evreiului, pe care n'au aşteptat-o, şi 
dându-şl veste unii altora, s'au întrebat ce ţinuta 
să aibă faţă de ea? Că dacă cineva îţi face vi-
vita, să cade să i-o întorci. Oare acestui nepof
tit, să i să Întoarcă vizita lui imbulzitoare? Şi 
toţi câţi s'au putut Înţelege degrabă, au fost de 
părere, că : vizita Iui Farkas nu o pot socoti de 
vizită pe care datorinţa socială îi obligă a i-o 
întoarce, ci fiindcă e l c a om politic face aceste 
vizite acum după alegere, domnii români având 
în vedere mijloacele, cu ajutorul cărora el a ajuns 
a avea rolul politic de »Deputat« al acestui cerc 
— nu I pot întoarce vizita d&3 d e e l í 

A doua zi, Sâmbătă, Evreul a fost, după amiază, 
petrecut la staţie de câteva trăsuri de saşi şi 
unguri şi doar unu doi jidani. 

Printre cei cari l'au petrecut Ia gară, cu 
onoare, iumea a văzut şi pe domnul advocat 
Dr. Augustin Deak, care, precum ştim, nici la 
votare n'a voit să meargă să ajute cu votul să 
partidului nostru naţional, ci a stat >pasiv«, — 
lucru tare plăcut partidului lui Farkas. 

N'ar fi rău dacă domnul Dr. Deak; care până 
acum e membru şi în ciubul românesc, — ar 
lămuri publicului românesc, ce noimă a avut 
ca şi ei să petreacă pe Farkas la gară ? Poate 
pentru ca să poată acela arăta că are şi un ro
mân în »suita« sa ? 

— R ă s p l a t a v â n z ă t o r i l o r . Citim în » Vocea 
graniţele din Caransebeş : Ioan Stoian, alias Popa 
Roşu, durere preot în Caransebeş, este una din 
cele mai încarnate fiinţe Burdiste, care a avut ne
ruşinare să se ducă in tabăra lui Burdia la ale
gerea de deputat, când întreg consistoriul, în 
frunte cu P. C. Sa domnul archimandrit au mers 
în fruntea Caransebeşen lor să voteze pentru d. 
Dr. Viad. Ticălos suflet de preot trebuie să albe 
acela, care îndrăzneşte a face o astfel de faptă. 
Scârba ce a simţit-o fiecare român cinstit faţă de 
acest bivol înreverendat, nu să poate descrie, dar' 
nici n'a întârziat mult, şi poporul i-a resplătit ti
căloşia după cum i-se cuvine, şi anume, Dumi
necă, în 30 Mai st. v. poporul adunat la sinodul 
bisericesc, 1-a scos afară din sf. biserică, şi a mers 
o deputaţiune de 200 persoane la înalt prea sf. 
Sa d. episcop, rugându-1 ca să-I constrângă pe 
Popa Roşu a prezenta socotelile şl preliminariul 
bisericei. 

Poporul este hotărit să nu mai lase pe acest 
păcătos, ca să mai servească la altariul ,. Dom
nului, de care de mult nu mai esté vrednic. In 
curând se va suptşterne un act de acuză din 
partea credincioşilor înalt Prea Sf. Sale Dlui 
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Episcop, în care se vor descoperi toate ticălo
şiile şi imoralităţile aeestui păcătos, şi se va 
crede delà I. P. S. Sa, delăturarea acestui nevred
nic de'a altarul Domnului. Să zice că: Vocea 
poporului e vocea lui Dumnezeu! E drept însă 
şi aceia că: Mânia poporului, este urgia lui 
Dumnezeu ! I. P. S. Sa, are deci datorinţa să res-
pecteze ; vocea poporului, iar Popa Roşu, să tre
mure de mânia poporului ! 

— Omul cu oglindă în vîrful unei prăjini. 
Cînd cu înmormîntarea regelui Eduard, era înghesu-
tală nespusă pe stradele Londrei, aşa că fiind în 
mulţime anevoie puteai vedea ce se petrece la o de
părtare oareşicare, mai ales, dacă aveai noroc să-ţi 
stea în faţă niscaiva hojmalăi laţi în spete şi bine 
crescuţi. Un ins a găsit chip să poată vedea toi A 
luat un băţ de trestie de mare (bambus) lung de 2 
m. jum. i-a pus în vîrf o oglindă şi jos în faţa ace
leia alta, paralelă. Tot ce se oglindea în cea de sus, 
se vedea şi în cea de jos. Aşa dar omul nostru pu
tea vedea în toată liniştea priveliştea şi ceremonia. Cu 
alte cuvinte şi-a înjghebat un periscop asemănător cu 
cele delà submarine. 

In zadar a voit poliţia să-1 oprească. N'a putut, căci 
regulamentul opreşte să aşezi vre-o maşină de foto
grafiat pe stradă, dar nu să ţii un băţ în sus. 

— Noul principe d e Wales . Titlul de prin
cipe al Wales ului se cuvine în Anglia totdeauna 
principelui moştenitor. Tillul acesta a deveuit 
celebru In urma faptului că a fost purtat vreme 
de decenii de către răposatul rege Eduard al 
VII lea. După venirea la tron a regelui Eduard 
titlu Ia moştenit fiul său Oheorghe, actualul 
rege englez, iar acum, dupăcum se anunţă din 
Londra, noul rege a conferit acest titlu fiului 
său, principelui de Cornwal, care e actualul mo 
ştenitor. 

— Un leac senzaţional contra si 
filisului. In şedinţa societăţii medicale din 
Berlin doctorul Wechselmann a făcut un 
comunicat despre un nou şi senzaţional 
medicament contra sifilisului. Preparatul e 
inventat de doctorul Ehrich din Frankfurt 
şi a fost încercat de Dr. Hata. Doctorul 
Wechselmann a arătat că după experienţele 
f ie , adesea o singură injecţie cu acest pre-
j irat de arsen a fost de ajuns spre a în-
i tura toate simptoamele boalei chiar şi Ia 
talnavi cari au fost refractari la orice alt 
nJjloc. Tocmai cazurile cele mai grave re-
acţioneasă mai bine. Alţi trei doctori s'au 
pronunţat în acelaş chip entuziast. Dr.-ul 
Alt spune că a constatat rezultate surprin
zătoare până şi la alienaţi inebuniţi din 
cauza sifilisului. Un judecător nebun aflător 
în casa de sănătate, a fost restabilit atât 
de bine încât şi a reluat ocupaţia. Toţi me
dicii au convenit că experienţele trebuesc 
continuate. Dr. Ehrlich, inventatorul noului 
preparat, a fost primit cu ovaţiuni. 

Dacă minunile ce se povestesc despre 
acest nou leac, se vor adeveri atunci nea
părat doctorul Ehrlich va fi prenumărat 
printre mari binefăcători ai omenimii. 

— N e c r o l o g . Văduva Rozália Telescu născ. 
Pap de Szilágyi a răpauzat la 19 Iunie n. In 
vârstă de 61 de ani. înmormântarea ei a avut Ioc 
la 21 Iunie n. în cimitirul din Zelau. 

— Elena Şandor, amploiată Ia oficiul poştal 
din Nădlac, a răpauzat la 23 Iunie n. în vrlstă 
de 32 de ani. înmormântarea el va avea loc 
mâine, 25 Iunie n., în cimitirul român din Nădlac. 

Odihnească In pace! 

— Examenul d e maturitate la g imnaziul 
gr.-cat. d e Be iuş s'a ţinut In 1 3 - 1 7 Iunie n. 
Rezultatul e următorul: Maturi cu eminent l'au 
depus 6 elevi: Nicolau Flueraş, Alex. Leipnik, 

Teodor Nes, Ioan Nistor, b a n Popoviciu, O. 
Stefanica ; maturi cu bine Iară 6 inşi : Sabin 
Anca, Eleonóra Ciurdar, Traian Balea, Victor Ma
gyar, Cornel Olar, Sever Al. Pelle ; maturi 20 : T. 
Bar, Z. Batori, Vasile Bojor, Valeriu Burcuş, Ig-
naţlu Borza, Ioan Epure, Coloman Fizekas, Au
rel Filip, Ioan Oolya, Oct. Hummer, Stefan Mar
cus. Emile Huţ, Vas. Marchls, Petru N<moian, 
V. Papp, Victor Papp, Val. Popoviciu, Vasile Ru
gea, V. Sâiăgian, Laurenţiu Sima. Avizaţi din câte 
un obiect la repeţire în Sept., 9 Inşi. 

— Convenire după 10 ani. Primim 
următorul aviz: Absolvenţii din anul 1900 
delà gimnaziul din Nâsăud, sânt rugaţi şi 
pe această cale, ca Duminecă în 26 Iunie 
a. c. să s e prezinte. Convenirea se va 
ţinea. Emil Mărcuştu. profesor; Augustin 
Bena, profesor; Iacob Majorean, casier de 
bancă. 

— Apel. Toţi aceia P. T. domni şi doamne, 
can' doresc a oferi obiecte de câştig pentru tom
bola bisericei române din Teaca, ca să va ţ nea 
în 31 Iulie n. a. c , sânt rugaţi să binevoiască 
a trimite obiectele până în 10 Iulie a. c. Ia 
adresa doamnei Amalia Dr Bran în Teaca şi 
totodată sânt rugaţi şi acei P. T. domni şi 
doamne, care au primit lozuri spre piastre să 
binevoiască a trimite preţul a:elora tot până la 
terminul de 10 Iulie a. c. la adresa oficiului ps-
rohial român din Teaca (Teke). 

— Mulţămltă publică. Cu ocaziunea con
certului aranjat în Drauţ, la 12 Iunie n. c. de 
membrii corului vacal din Drauţ, pentru împo
dobirea sfintei biserici, au b nevoit a suprasolvi 
următorii domni : 

Magrificenţa Sa Dl Dr. Ştefan C. Pop deputat 
dietal 10 cor. Oheorghe Pap preot Agriş 1 cor. 
Meietie Pop preot (Drauţ) 2 cor. Cornel Po-
pescu preot (Paulis) 1 cor. Petru Pelea preot 
(Miniş) 1 cor. Oeza Muzsay not. cercual (Drauţ) 
4 cor. Adrian Dehelean subnotar (Drauţ) 150 
cor. Ioan Lazar subnötar Siria 2 cor. Octavian 
Juncan subnotar (Agriş) 50 fii. Alexă Daboş 
înv. (Siria) 1 cor. Cornel Creţu înv. (Agriş) 1 
cor. Zvanár Gyula propr. (Drauţ) 5 cor. Vikol 
Leopold propr. (Drauţ) 2 cor. Wolf Bela negu
ţător (Drauţ) 2 cor. Boros Lajos măiestru (Drauţ) 
1 cor. Gheorghe Balta econom (Drauţ) 1 cor. 
Primească marinimoşii contribuent şi sprijinitori 
ai cauzelor noastre şi pe aceasta cale recunoştinţa 
şi caldele noastre mulţămiri. Drauţ, la 8/20 Iunie 
1910. In numele comitetului aranjator. George 
Butariu, casar, econ. 

X La croitoria universală . I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 172. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

ECONOMIE. 
Bancă r o m â n e a s c ă în Zorlenţul mare. La 

cererea fruntaşilor din Zorlenţul mare, institutul 
de credit şi economii >Poporul* din Lugoj cu 
dtul de 21 Iunie a. c a deschis expoziţie In 
numita comună. Sperăm, că noua bancă va lu
cra cu dragoste pentru binele poporului nostru 
dată fiind împrejurarea, că In jurul băncii vedem 
grupate ambele confesiuni române. 

B I B L I O G R A F I I . 
Pr. D. Vonlga. Mizerie, boală, crimă şl dege

nerate sau Alcoolismul şl urmările Iui. Din punct 
de vedere есопотііс, hlgienic, moral şi naţional. 
Conferinţă pentru combaterea alcoolismului 160. 

• 
Olariu I. Dr. Scrierile părinţilor aposto-

leşti 1 5 0 
Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 

Marcu şi Luca 5*60 
Olariu I. Dr. Evangheliile după Ioan 3*— 

» > » Explicatea psalmilor din 
orologiu 5'— 

Poşta Redacfiei. 
Mal multora. Repeţîm din nou că nu publi

căm nici un fel de invitări, convocări, anunţuri 
de logodnă, avlzuri şi altele, tipărite în tipo
grafii străine. Excepţie facem numai cu anunţu
rile despre cazuri de moarte. 

Rugăm publicul românesc să ne dea mână de 
ajutor în străduinţa aceasta de-a stabili o soli
daritate cât mai desăvârşită între români. 

Posta Administraţiei. 
S. B. 6 cor. aveţi pe quart II a. c. Anunţul 

costă publicat de 2 ori de tot 4 cor. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nichin şl cone . 

S Z T O J K A 
ţ u t o S S O S S A V A N Y U V ' Z 
apă minerală de Sotăş contra răguşeli,tusei şi gu
turaiului. Remediu special pentru boli de zahăr. 
Kardos Miklós , reprezentant şi vînzător en 
gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 

Se găsete la firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd » 130 
Eies Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
NagyFarkas » 26? 
FejérOyula » 75 
Hoffmann Ottó » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârc iumă mai bună. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

STR. WEITZER JÁNOS 15 . 
te le fon nr. 1 7 6 . 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta а ^ ^ А І Щ 
se capătă G A R N I T U R Ă Î N T R E A G Ă D I N L E M N M A S I V P E N T R U A R A N J A R E A D O R M I T O A R E L O R si constă din: 
2 dulapuri, 2 paruri, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră si c u oglindă pentru suma de 3 6 0 в О Р О а П в . 

' Tot aceeaşi cu toalete In 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
Mare economisire In spese de transport, pentrucă întreaga garnitură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare paru a Ardealului 

In provin ţi la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mastre *i servim en prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă 
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0 fată de 18 ani 
orfană, din familie bună, frumoasă, plăcută, 
cu creştere şi econoamă bună, s'ar mărita 
după un teolog, învăţător, sau un alt ofi
ciant, care nu reflectează la zestre. — Epis
tolele numai serioase sunt a se adresa la 
administr. acestui ziar sub mottó : »orfana«. 

Josif Drăgan croitorie domneasca 
de moda engleza In 

Oradea-ffiare — Nagyràrad. Nagy Sándmvutcza 1. 
= = = (Lângă prăvălia Czillér). _ 

Cea mai avantajioasă sursă de cumpărat haine pentru 
publicul din Oradea-mare, comit. Bihorului şi din co
mitatele vecine. Haine în rate avantajioase aran
jate ca în străinătate. Executare specialistă. Spe
cialităţi de materii engleze, scoţiene şi din ţară după 
cartea de modă şi gust. Mare asortiment de veste 
moderne. Comandele se execută prompt şi conştiinţios. 

• ss A N U N Ţ U R I ! б V 
• se primesc cu preţuri mode

• 

• rate la administr. >Tribunei<. • 

Maşini de cusut L ^ V t ^ t . 
dustriale, de cea mai bună fabricaţie. 

b i c i c l e t e ?i 
gramoioaoe 
se pot cumpăra cu 
preţuri moderate 

şi p I ă t i r e în r a t e favorabile la 

S Bodor Bé 
• magazin de maşini de cusut 
I — şi biciclete la — Ш 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

Prima Societate de Credit Funciar Roman 
din Bucureşti. 

A n u n f. 
Cu începere delà 14/27 Iunie orele de 

cancelarie vor fi delà 8 a. m. — 1 p. m., 
şi Cassa va fi deschisă delà orele 9 a. m. 
— 12, în afară de luni şi a doua zi de 
sărbătoare, când birourile vor fi deschise delà 
orele 1 —6 p. m., şi Cassa delà 2—5 p, m. 

Direcţiunea. 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

Execută după planuri proprii sau străine 
s a r m o b i l e ~ m 

pentru dormitoare, prânzitoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şi prăvălii cu preţuri moderate. 

văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu ab urî, în 
ALBA IULIA OyuJafehéivá'. 
Széchenyi-u. (lingă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
prrdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

1000 c o r . Câş t ig ! 
• • se oferă pe lângă • • 

muncă uşoară 
pentru bărbaţi de ori-ce ocupaţie, 
locuitori în provincie. Nu e lucru de 
asigurare, nici agentură. r 

Trimiteţi-Vă adresa Ia Ht I. 7018 

• • Rudolf Mosse, Wien. • • 

Telefon pentru oraş şi eomitat Nr. 318. 
A t e l i e r u l s p e e i a l d e r e p a r a t 

ctl renumitei f irme: 

Temesvár-Jószefváros, Bonná* ц. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoar 2 
de gaz, locotnobile cu benzin şi uleia brat şi ArU-
puri p. trierate Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Macină de fabricat ghiat& Móniid' specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori, Material 
de condemaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materi 1 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefeior! pentru oraş şl comitat Niul 31*. — 

%> 

І Н в м ш і 

Zorger György 
făcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
s c ă r i , c o r i d o a r e , c e r d a e n r i , g r i l a g e , 
c ă m i n a r i , p o r ţ i , f e r ä r i e p e n t r u p o r t a l e 
ş i c l ă d i r i , d e a « e m e n e a r e p a r a r e a şt 
p r e f a c e r e a c a s e l o r v e r t h e i m i a n e e tc . (3JÊ 

a r a n j a m e n t p e n t r u - r i e d e i n e t 1 a r a n j a -
m ă c e l ă r i r ş i c ă s ă p i i , Z ^ ^ ^ m e n t e p e n t r u b i s e r i c i 
b a s r e l l e f a r l , s t r u n g ă - 'ШЯВшя î n e x e c u ţ i e s p l e n d i d ă 
na D e s e m n u r i ş i p r o s p e c t e s e t r i m i t g r a t u i t , ssss 

I 

Ш 

1 

Prima fabrică de calapoade şi calupe 
= (Első kolozsvári kaptafa és sámíagyár) = 
:• Cluj-Kolozsvár Kis Szamos u. Nr. 5, 
R e c o m a n d ă c a l a p o a d e şi o a l u p o foarte 
bune, pregăt i te din lemn excelent usca t , p e care se 
p u n e u n p o n d 
deosebit. — 
Comandele din :: 
provinţă 38 execută 
pe lângă rambursa 
prompt şi cu preţu
rile cele mai ieftine, 
erviciu exce le nt 

I 
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succesor STAMM EDE 
BESCH FEBENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 
în TEMESVÁR, sîâdda Merczl 4. 

Are magazin 
de maşini de 
cusut PFAFF 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

Gramofoane şi Pate-
jj foane vtritabile, precum 
* şi de cele fără diaphazon. 

T e l e f o n n r . 4-59. 
— Preţ curent gratuit. — 

Fabricaţia cea mai bună de 

L 
şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, in asortimentul cel 
mai юаге, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preturile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

C y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz-u. I. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904. u 

C^atctlog-val i l vi-
s t r a t a p r e £ « . 
r i l or- g-i-£*tviîi. 

2ШІ 

Cele mai ex
celente instru
mente pentrn 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y b A J O S 
fabrică de instrumente 

I i . -M . -Vá8á rheJy , VI., F«rencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sirguraticii : singuri pot 
face suparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
; = = Premiat Ia 6 expoziţii, r j j s 

юшптшвс. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 
1909 

2» Aprilie. 

122180309 

1416870 
58639108 
11824300 
17318478 
" 9 9 9 8 î 5 
15190531 
3161621 
5972065 

704727 
656914 

108069150 

17186145 
26785627 

40r108670 

12000000 
26650782 

3923808 
249M4950 

1319980 
108069150 

90 
З750 

13497* } 
501423 J 

10573200 I 
16761184 I 

A C T I V 

88046039 Réserva metalică Aur 
34134270 щ Trate A u r , 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 

{ *) Impr. pe ef. publice . 
, я y, » în cont cor. 

Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervă 

„ я я amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . 
Deposite libere 

„ „ & provisoriu . 
Conturi de valori . 
ConUri dive se, Sold. . 

1910. 

401108670 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizorii imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi . 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras . 

„ „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5%. *) Dobânda 5V 2

e o-

Á L 

17 Aprilie 24 Aprilie. 

124347765 I127636395 

«551345 1618271 
63480349 65143636 

26897860 27ЗЗ4384 

I1999924 I1999924 

4 9 * 5 9 9 5 14925995 
3119621 3119621 
63013С8 60013c8 

711930 711930 

674558 676641 
105605725 i o 5 5 2 4 r 7 5 

4 < 9 2 l 5 2 3 З9756855 
12538828 5676950 

412776731 41008 985 

12000000 12000000 
28123832 28248206 
4151646 4159116 

261669350 258840250 

1226178 13c9238 
105605725 105524175 

412776731 41C080985 

A À i 

I n A t e n ţ i a , o n o r a t i t l u l p u b l i c i 
Am onoarae a aduce la cunoştinţa onoratului publi-, că cu 

i Aprilie 1910 am deschis un magazin de ciclete şi maşini de 
cusut şl un atelier de reparaturi, în Str. Forray 20 (casa Guttm). 

Aducând aceasta la cunoştinţa onor. public remire c i în urma 
cunoştinţ lor mele sunt în plăcuta situare ca orice lucrări din ramul 
acesta să Ie execut spre deplina mulţumire şi pe lângă preţurile 
cele rmi convenabile. S c h i m b u r i şi r e p a r a t u r i se efeptuesc 
ieftin şi conştiinţios Recomandându mă atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului, asigur că nizninţa de frunte îmi va fi si-mi servesc clien
tela culant, iăcftndu-mă ast-fel vrednic de încrederea ei. 

K&PPKEft M0K, 
e l e e t r o t e h n i e 

Arad, Str. Forray (Casa Gut imann) . 
Sc instalează s o n e r i i şi t e l e f o a n e pe 

lâogă garanţie. 

• A 

S I B I I U , s t r . C i s n â c l i e i ІЧГг. 4 7 . 
- Telefon Nr. 190. = = = = = 

I neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal; farfurii şi blide 
>xi'̂  înflorate, rame pentru icoane, iloburi şi lămpi, oglinzi ţiile de sticle. 

Recomandă scule bisericeşti: 
O vi p a . ş i v a s d e fc»otess 5 I P o t i r e ívrg-ira-
t a t e p e c l i n í i v t n t r v i a u r i t e ; C ă d e l n i ţ a ; 
Căldăroşe pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Candele argintate ; Cruci ; Sfeşnice de altar ; Candelabre. 
Ieftin de tot : f a g r C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — 
La dorinţă se»veste cu catalog gratis şi franco. — — 
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COLOREAZĂ Ş I CUREŢEŞTE 

N A G Y şi F A Z E K A S 
î n O R A E A - M A R E NAGYVARAD. 

Colorează şi curăţeşte tot fíiöl dc Vcjimitltf preoţeşti, 
bărbăteşti, de dame, blouze de mătasă, costume 
de batist, draperii la ferestre, şi mantale de 
piele. Dantele şi panglici de mătasă după modele dorite. 

In caz d e do l iu , ori-ce ves tmânt fn 
m o d escepţ iona l s e c o l o r e a z ă negru. 

Depozitul nostru e în Nagyvárad. Szt.-János u. 48. 
întreprinderea : Fekete sas palota, pasagé 26. 

Dacă ѵоі(і eă cumpăraţi mezeluri şl şuncă 
— — din loc curat şi pregătite gustos — — 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu putere 
electrică (fond. în a. 1879) a Іиі 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ - KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23 . (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Pariser — — — 
Grinolin — — — 
Extra — - — — 
Caş de carne — — 
iCaş ou mă:eş — — 
[Cărnaţi p. vânători — 

turnat en si. p. vânăt. 
Balama de vară — 
Pastete de sânge — 
Saş de porc I — — 

de porc II— — 
sş de urechi — — 
rtaboş negru — — 

Cârnaţi şuncă — — 
Rollai-şunca — — — 
Rusesc — — — — 
Rollut rusesc — — 
Paranen — — — 
Măieş rece — — — 
Caş rece de măieş — 
Pastete de mai — — 
Rollui de pept — — 

ca felarlte umflături s.a. 
cu sânge, mai, limbă. 

Ttrtă de carae — — 
Cracovean — — — 

Galantio de mai — 
Mosaic — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Gottha — — — 
Mensel — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cu slănină. 
Limbă umplută— — 
Rollui de carne — 
Galantin de viţel — 
Pastete de ciuperci — 
Pastete de mai de gtscă. 

Comandele, atât cele din pro-
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi In calitate 
neexcepţioaabilă. 

Recomandăm preparate pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeiată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6—1 şi d. a. delà, 3—8Va. 

Z O M B O R S Á N D O R ortoped şi fabricant de 
instrumente medicale. -

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că am 
deschis în Oradea-mare—Nagyvárad Uri uteza nr. 2 6 , 

un atelier pentru Instrumente medicale, 
conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul de 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai nou sis
tem aranjamente de 
spital, mese pentru 
tem 
spital 

operaţie şi pentru exa-
minare,du!apuri pentru 
instrumente speciale şi 
de legat, precum şi 
membre artificiale ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentru în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale ş. a. 
Comandele din provin 
cie se execută prompt 
şi conştiinţios. — — 

I ^ B s W ^ s ^ s s f ^ 

J£ Fofldată în 1885. 

Ж Peterka Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia : V., strada Váizl nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mal mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea ior, 

Fiind chemat mă duc ori unde In 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

Primai atelier ardelean aranjat ca patere electrică gţentra scofoirea 
i pietrelor şi fabrică de pietrii mouume&tale — . 

6 E R S T E N B R E I N 1 A M A S i s T Á R S A 
Atelierul central al fabricei 

iesti'H pietrar. 
E o l o z s r á r , Dézsma-u. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

s—> — Tot-felul de pâine bună de cai toii din Braşov. 

a 
ei 
Ф 
a 

T E N T E S G H V I L M O S J Á N O S S ä ä s S 
:• Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó)^-: 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine Iată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cu nuci Graham, pâine de nuci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel- cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor în anul 1907, din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Producă
toare de 
sânge. 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (Zwieback) de Braşov. 

& Ш Е Ш Ш Ш 0 2 S ; ~ 
O r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d , Kolozsvárlut 29/43 

Primeşte repararea tehnică 
aorice soiu de maşini eco
nomice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, 
benzin, olei brut, motoare 
absorbitoare de gaz, pre
cum şi aranjamentul de ^тзиева^ 

mori cu preţuri ief
tine şi pe lângă con-
diţiuni de plătire fa
vorabile. 

Atelier pentru re
paraturi de I-a rang. 4 ) 
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RICHTE! şi ZEPENEU I 
BISERICA-ALBA 
— Szászkay-ut 112, — 

p i e t r a r i 
A A A A — V A R S E Ţ — j 
Ţ I ţ \ Ferenctjózsef-tér23. { 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrăriei. 

D e p o z i t d e p i e t r i i d e h o t a r e . 

S E N Z A Ţ I E ! 
ele magazin de modă 

aranjat după modelul oraşelor mondiale 
ÎX l u i 

Kolozsvár, Mátyás király-tér m 
(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

22 Secţii deosebite. 
i f i bărbătească 
Ш ntilra femei 

M ii d h p 'm cop 
Trusouri. 

R u f ă r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 
Pentru atelierul meu űe împletii ciorapi, primesc orice comande. 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANÄ 
DE CEMENT ŞI BETONI2ARE 
Î N T R E P R I N D E R E p e n t r u e d i f i c ă r i 

K n o t f J ó z s e f 
Fabrica: 

tn drumul Buzlaşului 
în faţa casei de vamă. 

Cancelaria ii zidire : 
Telefon Jfr. 1 1 9 . 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte sä fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţ e v i i , 
s â r m e , t r e p t e d e p e a t r ă , v ă l a e , p e t r i i 
l a h o t a r e , 8 ă m ă n ă t o a r e , f u n d a m e n t e 1а 
c u p t o a r e , c r u c i l a m o r m i n t e . — Primesc mai 
departe e d i f i c a r e ş i b e t o n í z ű r e d e p o d n r i 
m a i m a r i ş i m a i m i c i » c o n d u c e r i d e a p ă , 
t a d u r f , p a d i m e n t a r e d e t e r a s e , p r o r e d e r e a 
p e d i n j o s a p ă r e ţ i l o r c u t a b l e d e m o z a i c , 
precum şi cu t a b e l e d e c e m e n t î n d i f e r i t e 

1 — — — c u l o r i . • -

V i n d e r e a în m a r e şi m ic a cemen tu l u i 
— « a de Po r t l and şi R o m a n . 1 

Pentru pregătirea şl calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

S La dorinţă servesc bucuros cu planuri şl preliminare de spese. £ 

== A t e l i e r u l de f o t o g r á f i a i a iui =• 

1 Ü Cs iz t iegy i 5Mff 1 Ü 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. A 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

I-LX IM- (l^Aiigă. f a r m a c i a l u i H i n t z ) . -•• 
* Ф Ф 

Àici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea ac va rele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. e e e e » 

Referindu-vă la „Tribun.," veţi avea favor în preţuri. 
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U M O N A T A K R I S T Á L Y 
Z S E B B E N 

H O R D H A T Ó 

LEGOLCSÓBB 

É S L E G J O B B 
L Í M O M Á D É 

1 

s e poate purta în buzunar, 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonaiă contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fiíeri. • Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a Iui 

C R T È S Z E R H l 6 
: farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 

» t e i b ü m a « ШАТГГОТ t i p o g r a f i c , n i g h i n SI c o n s . — a r a d moi 


